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A Mazsihisz el nö ké vel 
foly ta tott meg be szé lést 

Ma ja Kados, Iz ra el Ál lam
ma gyar or szá gi nagy kö ve te
Hi va ta lá ban fo gad ta Ma ja

Kadost, Iz ra el Ál lam ma gyar or szá gi
nagy kö vet ét prof. dr. Grósz An dor,
a Mazsihisz el nö ke. A ta lál ko zó kö -
zép pont já ban az iz ra e li–ma gyar
együtt mû kö dés ak tu á lis fej le mé nyei,
a kö zel -ke le ti hely zet, va la mint a
ma gyar és az iz ra e li bel po li ti ka kér -
dé sei áll tak.

A nagy kö vet érdeklôdött a
Mazsihisz, va la mint a ma gyar zsi dó
kö zös ség elôtt ál ló ak tu á lis fel ada -
tok ról. A fe lek egyet ér tet tek ab ban,
hogy ki emelt jelentôsége van a ma -
gyar or szá gi zsi dó kö zös sé gek és Iz -
ra el kö zöt ti kap cso lat erôsítésének,
kü lö nös te kin tet tel az if jú ság be vo -
ná sá ra. En nek kap csán szó ba ke rül -
tek cse re prog ra mok lehetôségei is,
ame lyek meg va ló sí tá sá ban a nagy -
kö vet ség tá mo ga tást és szak mai se -
gít sé get tud nyúj ta ni.

Prof. dr. Grósz An dor fel ve tet te
an nak fon tos sá gát, hogy a hit köz ség -
hez ál lan dó jel leg gel akk re di tál ja nak
ki kül dött szak em be re ket, aki ki fe je -
zet ten az if jú sá gi prog ra mok szer ve -
zé sé vel és ko or di ná lá sá val fog lal -
koz ná nak. Az el nök hang sú lyoz ta:
hos  szú tá von csak ak kor le het
megerôsíteni a kö zös sé gi iden ti tást,
ha a fi a tal ge ne rá ci ók szá má ra is

Fotó M. Schmidt János / Mazsihisz

Az 1942. ja nu ár 27-i óbecsei raz zia a dél vi -
dé ki vé reng zé sek (úgy ne ve zett „hi deg na pok”)
egyik utol só, tra gi kus ál lo má sa volt. Több
mint 200 ár tat lan hely bé li zsi dót, ro mát és
szer bet lôtt ezen a na pon a je ges Ti szá ba a ma -
gyar ka to na ság.

A raz zia 84. év for du ló ján meg ko szo rúz ták
az ál do za tok em lék táb lá ját az egy ko ri zsi na gó -
ga és zsi dó is ko la he lyén, majd pe dig a Ti sza-
par ti em lék mû nél hely ez tek el ko szo rút.

A pél dát lan bûn cse lek mény ál do za ta i ra
Óbecse pol gár mes te re, dr. Vuk Radojevic és
Ladislav Trajer, az új vi dé ki hit köz ség el nö ke
em lé ke zett.

Imát mon dott Ko vács Ró bert, a sza bad kai
hit köz ség elôimádkozója, va la mint Furderer
Lász ló es pe res a ka to li kus egy ház ne vé ben. A Szerb Or to dox Egy ház a Szent
György-temp lom ban és a Ti sza part ján is gyász is ten tisz te let tel em lé ke zett az
ál do za tok ra.

A Ti sza-par ti em lék mû nél Ko vács Ró bert a sza bad kai hit köz sé get kép vi sel -
ve ko szo rú zott. Az em lék he lyen az új vi dé ki hit köz ség képviselôi is el he lyez -
ték a ke gye let vi rá ga it. (Sza bad kai Zsi dó Hit köz ség)

Bör tön be ke rül nek a 
nagy kö vet ség el len 

ter ror tá ma dást elkövetô 
svéd fi a ta lok

Ter ro riz mus mi att bör tön bün te tés re ítélt egy dán bí ró ság két, svéd ál lam pol -
gár sá gú fi a talt, akik 2024-ben ké zi grá nát tal me rény le tet kö vet tek el Iz ra el
kop pen há gai nagy kö vet sé ge el len.

A hi va ta los tá jé koz ta tás sze rint a 21 éves Eyasu Hajama Semena 14 év
bör tön bün te tést ka pott. Idén 18 éves tár sa – akit a for rás azért nem ne ve zett
meg, mert a bûn cse lek mény el kö ve té se ide jén kis ko rú volt – 12 évet ka pott.
El le ne egyéb ként Svéd or szág ban is per zaj lik ami att, hogy lö vé se ket adott le
Iz ra el stock hol mi nagy kö vet sé gé re, a ha tó sá gok nak pe dig be val lot ta, hogy
tag ja egy Foxtrot ne vû bûn szer ve zet nek, amely még kö zép is ko lás ko rá ban
szer vez te be.

Ez zel ös  sze füg gés ben Sören Harbo dán ügyész hang sú lyoz ta, hogy a ban -
da egy kö zel -ke le ti ter ro ris ta cso port „dá ni ai nyúl vá nya ként mû kö dött”, hoz zá -
té ve, hogy a vád lot tak tud ták, hogy a grá ná tok kal Iz ra el nek kül de nek üze ne tet.

Az el ítél te ket örök re ki til tot ták Dá ni á -
ból, ame lyet így a bün te tés le töl té se után
el kell hagy ni uk. A bí ró ság gyil kos sá gi
kí sér let ben is bû nös nek ta lál ta ôket, az
in dok lás sze rint azért, mert tet tük el kö -
ve té se kor nem törôdtek a nagy kö vet ség
szom széd ság ban élôk tes ti ép sé gé vel. A
tár gya lá son a két fi a tal azt mond ta, csu -
pán ar ra bé rel ték fel ôket, hogy el utaz za -
nak Kop pen há gá ba, és dob ja nak ké zi -
grá ná tot egy bi zo nyos épü let re, azon ban
nem mond ták meg ne kik, mi lyen
épületrôl van szó, il let ve azt han goz tat -
ták, hogy nincs vé le mé nyük sem
Izraelrôl, sem a gá zai há bo rú ról.

A grá ná tok az éj sza kai órák ban, a
dip lo má ci ai ki ren delt ség mel lett lép tek
mû kö dés be, a rob ba nás nak nem volt
se be sült je. A két fi a talt né hány órá val a
bûn cse lek mény után a ha tó sá gok
ôrizetbe vet ték. Két éve a svéd tit kos -

szol gá lat ar ra fi gyel mez te tett, hogy Irán
a skan di náv or szág ban mûködô bûn ban -
dák tag ja it igyek szik fel hasz nál ni Iz ra el
el le ni erôszakcselekményekre. Te he rán
ezt ta gad ta.

Haj da ná ban ami kor be kö szön tött
ádár hó nap ja, az olyan volt, mint ha a
vi lág egy csep pet kön  nyeb bé vált
vol na. A böl csek azt mond ják: „Ami -
kor be kö szönt ádár, meg so ka sít juk
az örö möt.” És va ló ban! Ádár nem
egy sze rû en egy hó nap, ha nem egy
han gu lat is.

Egy ré gi tör té net sze rint volt egy -
szer egy kis ga li le ai fa lu, ahol az em -
be rek kü lö nö sen ne héz te le ket él tek
meg. Hos  szú, na gyon hi deg na pok
kö vet ték egy mást, gyen ge, cse kély
ter mést hoz tak csak a fa lu termôföld-
jei, az ott la kók szí ve kez dett be le fá -
rad ni a ne héz sé gek be. Ami kor azon -
ban az év ezen idôszakában meg pil -
lan tot ták az új hold vé kony ezüst ívét
az égen, a rab bi csen de sen csak
ennyit mon dott: „Meg ér ke zett
ádár!”

Nagy készülôdést követôen né -
hány nap pal késôbb a zsi na gó gá ban
fel ol vas ták Esz ter köny vé nek elsô
so ra it. A gye re kek még nem ér tet ték
tel je sen a tör té net min den for du la tát,

Ko szo rúk az egy ko ri 
zsi na gó ga em lék táb lá ján

Tra gi kus hely zet: 
el len sé ges köz han gu lat, 
ös  sze es kü vés-el mé le tek,
holokausztrelativizálás

Az an ti sze mi tiz mus el le ni küz del met és a zsi dó élet elômozdítását cél zó
stra té gia vég re haj tá sá val meg bí zott EU-munkacsoport 8. ülé sén a tag ál la mo -
kat az an ti sze mi tiz mus el le ni kor mány za ti ko or di ná to rok és a zsi dó kö zös sé -
gek de le gált jai kép vi sel ték. Ott vol tak to váb bá a Zsi dó Vi lág kong res  szus
(WJC), az Eu ró pai Zsi dó Kong res  szus (EJC), a Rá gal ma zás el le nes Li ga
(ADL), az Eu ró pai Zsi dó Di ák szö vet ség (EUJS) és más nem zet kö zi zsi dó
szer ve ze tek tag jai is. 

A ma gyar kor mányt dr. Bó ka Já nos eu ró pai uni ós ügye kért felelôs mi nisz -
ter kép vi sel te, je len volt dr. Gesztelyi Do nát, a brüs  sze li Ál lan dó Kép vi se let
dip lo ma tá ja és dr. Jakusovszki Ti bor, a mi nisz ter mun ka tár sa. A Mazsihiszt
dr. Nóg rá di Pé ter al el nök kép vi sel te, a meg be szé lé sen részt vett Dó ra Bá -
lint a Mazsihisz kül ügyi kabinetjébôl.

Katharina von Schnurbein, az EU an ti sze mi tiz mus el le ni küz de le mért és
a zsi dó élet elômozdításáért felelôs biz to sa bevezetôjében rá mu ta tott az an ti -
sze mi tiz mus 2023. ok tó ber 7-e óta ta pasz tal ha tó drá mai mér té kû erôsödésére,
fel idéz ve, hogy leg utóbb az auszt rá li ai Bondi Beachen el kö ve tett tá ma dás
ráz ta meg a kö zös sé get. Hoz zá tet te: a gá zai konf lik tus Eu ró pá ban is an ti sze -
mi ta erôszakban, szer ve zett meg nyil vá nu lá sok ban, el len sé ges köz han gu lat -
ban, ös  sze es kü vés-el mé le tek ben és a holokauszt relativizálásában je lent meg.

A tag ál la mi kor má nyok képviselôi a különbözô in ci den sek re vo nat ko zó
sta tisz ti kák, ku ta tá sok is mer te té sé vel szá mol tak be az an ti sze mi tiz mus el le ni
stra té gi á juk ról és az an ti sze mi tiz mus mértékérôl or szá guk ban. Ma gyar or szág
részérôl dr. Jakusovszki Ti bor hoz zá szó lá sá ban be mu tat ta az an ti sze mi tiz mus
el le ni küz de le mért felelôs ko or di ná tor újon nan ki dol go zott cse lek vé si ter vét,
amely a meglévô stra té gi á ra épül ve hat kulcsbeavatkozási te rü le tet ha tá roz
meg. A ter ve zett in téz ke dé sek kö zé tar to zik a kö zös sé gek kö zöt ti pár be széd
erôsítése, az ál do zat se gí tés, a fi a ta lo kat cél zó megelôzés, in no va tív ok ta tá si
prog ra mok egye te mi hall ga tók szá má ra, va la mint a zsi dó in téz mé nyek biz -
ton sá gá nak nö ve lé se. Kü lön fi gyel met kap a sport közösségépítô sze re pé nek
ki hasz ná lá sa is.

Az ed di gi ek hez ha son ló an az an ti sze mi tiz mus erôsödését az EU részérôl
gyak ran olyan narratívában ke re tez ték, amely mind a bal ol da li, mind a jobb -
ol da li szélsôségességet egy for ma mér ték ben te szi felelôssé, il let ve né hány al -
ka lom mal együtt tár gyal ták az iszlamofóbiával. Dr. Nóg rá di Pé ter, a

von zó, élô és nem zet kö zi kap cso la -
tok kal rendelkezô prog ram kí ná lat áll
ren del ke zés re.

A Mazsihisz el nö ke ki emel te: a
szer ve zet elsôdleges fel ada ta a ma -
gyar zsi dó ság és a ma gyar or szá gi
zsi dó kö zös sé gek kép vi se le te.
Ugyan ak kor Iz ra el sze re pe és jelen-
tôsége meg ke rül he tet len. „Fon tos
szá munk ra, hogy le gyen egy iz ra e li
di men zi ó ja a Mazsihisz te vé keny sé -

gé nek, és hogy elôsegítsük a ma gyar
zsi dók kap cso ló dá sát Iz ra el hez, ka -
ta li zá tor ként mû köd ve eb ben a fo lya -
mat ban” – fo gal ma zott prof. dr.
Grósz An dor.

A ta lál ko zó jó han gu lat ban, nyi tott
és konst ruk tív lég kör ben zaj lott, a
fe lek pe dig ki fe jez ték szán dé ku kat a
kap cso la tok to váb bi el mé lyí té sé re és
a pár be széd foly ta tá sá ra.

Zucker-Kertész Lil la
A ma gyar de le gá ció tag jai, kö zé pen dr. Nóg rá di Pé ter és Dó ra Bá lint

Ked ves kis
tör té net ádár
hó nap já ról

Mazsihisz al el nö ke el mond ta, hogy elsôsorban a szélsôséges isz lám eu ró pai
meg je le né se és az ellenôrizetlen be ván dor lás ál ta li megerôsödése okoz za az
an ti sze mi tiz mus elôretörését Eu ró pá ban.

A má so dik na pon az ok ta tás ról és a holokauszt emlékezetérôl volt szó, és a
tag ál la mi képviselôk be szá mol tak a té má val kap cso la tos nem ze ti gya kor la ta -
ik ról. A ro má ni ai ko or di ná tor fel ve tet te, hogy a mai di á kok szá má ra a
holokauszt már „olyan tá vo li tör té ne lem, mint a kö zép kor”.

Dó ra Bá lint ez zel egyet ér tett, s hoz zá szó lá sá ban el mond ta: ah hoz, hogy
bár mi lyen an ti sze mi tiz mus el le ni ok ta tá si prog ram, holokauszttal kap cso la tos
tan anyag, hely szín lá to ga tás ha té kony le gyen, el en ged he tet len, hogy a di á kok
vi lá go san lás sák a pár hu za mos sá go kat a je len le gi hely zet és azok kö zött a di -
na mi kák kö zött, ame lyek hos  szú év szá zad okon át rend sze re sen ve zet tek pog -
ro mok hoz, vér vá dak hoz és a holokauszthoz. Ugyan az a démonizálás és tö -
meg hisz té ria zaj lik, rá adá sul úgy, hogy szá mos EU-tagállamban gya kor la ti -
lag ma ga a po li ti kai elit – né ha épp a kormányfô – uszít Iz ra el el len. Így
meglehetôsen kér dé ses az an ti sze mi tiz mus el le ni küz de lem ha té kony sá ga.

A mun ka cso port ülé sét holokausztkonferencia és fo ga dás zár ta. Az ese -
mény fôvédnöke Magnus Brunner, az Eu ró pai Unió bel ügyi és mig rá ci ós
biz to sa volt. Ezt követôen egy holokauszttúlélôvel foly ta tott be szél ge tés re ke -
rült sor, aki kis gyer mek ként a szü le i vel együtt él te túl a ha lál tá bo ro kat, majd
a csa lád az Egye sült Ki rály ság ban te le pe dett le.

(A be szá mo ló ért kö szö net Dó ra Bá lint nak.)

Óbecse az 1942-es 
„hi deg na pok ra” em lé ke zett

(Folytatás a 2. oldalon)
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Nem elôször cse nünk el hír adást
a Je ru zsá lem Post cikkeibôl. A
holokauszt-emléknap al kal má val
is ezt tes  szük. (Re mé lem, meg bo -
csá ta nak a kol lé gák ezért.)

Ál ta lá ban a Múlt és Jövô ol va sói
elôtt sem is me ret len Arutz 12 adá -
sai alap ján ké szül nek ezek a szö ve -
gek.

A csa tor na arab ügyi szakértôje,
az ara bul per fek tül tu dó Ohad
Hemo Ausch witz ban sza ka dó
esôben ké szí tett ri por tot Kai Höss-
szel, Ru dolf Höss egy ko ri ná ci tá -
bor pa rancs nok uno ká já val. A ri -
port so rán ala nyát le ül tet te egy
ausch witzi túlélôvel, s be szél ge té -
sük vé gén oly felemelôen (tra u ma -
ol dó an) ke zet is fog tak.

Saj nos ez út tal nem ezen az in ter -
jún ala pult a Post cik ke. (?) S hi á -
ba ku tat tam – egyelôre – az inter-
neten e jó 20 per ces film után, se -
hol nem ta lál tam. (Pe dig az adás
után meg ál la pí tot tuk a fe le sé gem -
mel, hogy ezt a ri por tot nem sza -
bad hagy ni el sül  lyed ni a tu dó sí tá -
sok özö né ben, ha nem is ko lák ban
kel le ne ve tí te ni, meg be szél ni, to -
vább gon dol ni. Ha a film föl buk -
kan – szin te vé gig an go lul be szél -
nek ben ne –, si e tek meg osz ta ni.)

Ad dig is ol vas suk ezt az el csent
in ter jút – az il luszt rá ló ké pe ket az
ál ta lam igen ked velt Ohad Hemo
ri port já ból copyztam ide. (Rá két
nap pal az irá ni fe nye ge tés esé lye it
ele mez te.)

Az ausch witzi pa rancs nok
uno ká ja: A nagy apám volt a
tör té ne lem leg na gyobb tö -
meg gyil ko sa

Kai Höss, az ausch witzi kon cent -
rá ci ós tá bor egy ko ri pa rancs no ká -
nak, Ru dolf Hössnek az uno ká ja egy
in ter jú ban, ame lyet a ber li ni
holokauszt-emlékmûnél adott a
Walla hír por tál nak a nem zet kö zi
holokauszt-emléknap al kal má ból,
ki je len tet te: „A nagy apám volt az
em be ri tör té ne lem leg na gyobb tö -
meg gyil ko sa.”

Be szé dé ben zsi dó hall ga tó ság elôtt
szó lalt meg, akik nek azt mond ta:
„Lé nye gé ben gyû löl ni ük kel le ne en -
gem azért, amit a csa lá dom tett.”

Gyer mek ko ri emlékeirôl be szél ve
Höss fel idéz te, hogy csa lád ja tu da to -
san el hall gat ta nagy ap ja múlt ját.

„Tel jes csend vet te kö rül a csa lá -
dunk múlt ját. Apám so ha nem iga -
zán be szélt ró la. Azt hi szem, szé -
gyell ték” – mond ta.

Höss csak he te dik osz tá lyos ko rá -
ban tud ta meg, ki volt va ló já ban a
nagy ap ja, ami – el mon dá sa sze rint –
alap ja i ban vál toz tat ta meg azt, aho -
gyan ön ma gá ra te kin tett. Ki fej tet te,
hogy csa lád ja el foj tot ta a kér dést, és

Ru dolf Höss

sem meg bá nást, sem szo mo rú sá got
nem ta nú sí tott a múlt mi att. A hoz zá -
ál lás in kább olyan volt, hogy „ez
már a múlt, le zárt ügy. Ne be szél -
jünk ró la. Úgy sem tu dunk raj ta vál -
toz tat ni.”

Ru dolf Höss volt a leg hos  szabb
ide ig szol gá ló pa rancs no ka az ausch -
witzi tá bor nak, ahol a holokauszt so -
rán több mil lió zsi dó ha lá lá ért fe lelt.
Ô ve zet te be a Zyklon B gáz hasz ná -
la tát a gáz kam rák ban. A há bo rú után
ha mis sze mély azo nos ság alatt élt,
amíg a bri tek fel nem fe dez ték, majd
át nem ad ták a len gyel ha tó sá gok -
nak.

Hösst Len gyel or szág ban há bo rús
bû nök és nép ir tás vád já val el ítél ték,
és 1947-ben ki vé gez ték Ausch witz -
ban, akasz tás sal. Öt gyer me ke volt,
köz tük Hans-Jürgen Höss, Kai Höss
édes ap ja.

„A csa lá dom a hall ga tást hasz nál -
ta fel ar ra, hogy to vább lép jen az éle -
tén” – mond ta Kai Höss.

„So ha nem bán ták meg a
holokausztot, és nem di csér ték a har -
ma dik bi ro dal mat és a ná ci idôsza-
kot. Egy sze rû en csak el hall gat ták” –
je gyez te meg Kai, aki 1962-ben szü -
le tett Nyu gat-Né met or szág ban, és
Stutt gart ban nôtt fel.

A he te dik osz tály ban az ausch -
witzi pa rancs nok uno ká ja egy tör té -
ne lem órán fe dez te fel csa lád ja tit kát
az ausch witzi kon cent rá ci ós tá bor -
ról.

„És ak kor meg lát tam ezt a ne vet:
Ru dolf Höss. Lát tam, ho gyan ír ják,
és pon to san ugyan úgy ír ták, mint a
ve ze ték ne ve met. Az nap ha za men -

Egy irá ni muszlim dip lo ma ta
több zsi dót men tett meg, mint

Oskar Schindler
És szin te sen ki sem is me ri

a ne vét.
Abdul-Huszein Szardari

Irán kon zul ja volt a ná cik ál -
tal meg szállt Pá rizs ban. Ami -
kor rá jött, hogy a fran cia or -
szá gi irá ni zsi dók ra a ki ir tás
vár, nem for dí tot ta el a te kin -
te tét. Nem várt en ge dély re.
Cse le ke dett.

El kez dett irá ni út le ve le ket
ki ál lí ta ni – olyan út le ve le ket,
ame lyek szán dé ko san nem
tar tal maz ták a tu laj do nos val -
lá sát. Elôször az irá ni zsi dók -
nak. Az tán min den zsi dó nak,
akit csak el ér he tett, ol vas tuk
a Kol Israel írá sá ban.

De itt jön a hi he tet len rész.
Be ment a ná ci tiszt vi se lôk -

kel te li szo bák ba, és a sze -
mük be mond ta, hogy az irá ni
zsi dók nem „fa ji zsi dók”, ha nem ár ják. A ná cik sa ját torz ide o ló gi á ját
hasz nál ta fegy ver ként el le nük. És mû kö dött.

Ami kor Te he rán ha za hív ta, ô vis  sza uta sí tot ta.
Ami kor a nagy kö vet ség nek el fo gyott a pén ze, a sa ját ját hasz nál ta.
Ami kor a zsi dók nak rej tek hely re volt szük sé gük, meg nyi tot ta az irá -

ni kon zu lá tust – me ne dé ket nyúj tott a csa lá dok nak és ôrizte a va gyo -
nu kat a me ne kü lé sük alatt.

Becs lé sek sze rint 2000-3000 zsi dó éle tét men tet te meg. Schindler
1200-at men tett meg.

Évek kel késôbb az Isz lám Köz tár sa ság ki vé gez te uno ka öc  csét,
Amir Abbász Hovejda volt mi nisz ter el nö köt, és Irán ban a csa lád ja
örök sé gé nek nagy ré szét ki ra dí roz ták.

De azt, amit ô tett, nem le het ki tö röl ni.
Egy muszlim fér fi. Egy irá ni dip lo ma ta. Egy hôs, aki min dent koc -

ká ra tett – a kar ri er jét, a va gyo nát, az éle tét – olyan em be re kért, akik
nem az övéi vol tak.

Le gyen ál dás az ô em lé ke!
Ma mi, zsi dók, tar to zunk Szardarinak az zal, hogy ki ál lunk Irán ül -

dö zött né pe mel lett, és se gí tünk meg men te ni, akit csak tu dunk.
Sza bad sá got Irán nak!

KÔBÁNYAI JÁ NOS

Ru dolf Höss uno ká ja 
a holokauszt-emléknapon

Kai Höss

tem, és meg kér dez tem anyá mat:
Anya, ô a ro ko nunk? Kap cso lat ban
ál lunk? Anyu kám azt mond ta: Igen,
ô a nagy apád.”

Ettôl a nap tól kezd ve tel je sen
meg vál to zott az éle te, mond ta Kai.

„Szé gyell tem és na gyon ros  szul
érez tem ma gam. Azt hi szem, az
egyik elsô re ak ci óm az volt, hogy azt
gon dol tam, min den ki tud ja; hogy a
di á kok tud ják, hogy a ta ná rok tud -
ják.”

De ôk nem tud ták. Sen ki sem kö -
töt te ös  sze a pon to kat kö rü löt te.

Kai 17 éves ko rá ban édes any ja
köny ves pol cán meg ta lál ta az Ausch -
witz pa rancs no ka cí mû köny vet,
amely te le volt Ru dolf Höss em lé ke -
i vel. Mi u tán el kezd te ol vas ni, meg -
sza kadt a szí ve.

„Ez egy faj ta sze mé lyes be szá mo ló
ar ról, hogy mit tett va ló já ban Ausch -
witz ban. Be szél a gyer mek ko rá ról,
és ar ról, ho gyan hív ta Himmler Ber -
lin be, hogy pa ran csot ad jon a tá bor
fel épí té sé re. Sok olyan tör té net van,
ami meg tö ri az em ber szí vét. Iga zán
tra gi kus tör té ne tek, ahol em be re ket
gyil kol tak meg, és szó sze rint egyes
szám elsô sze mély ben me sé li el
mind ezt.”

Kai elsô re ak ci ó ja az ol va sás után
az volt, mi ként ad hat na vis  sza va la -
mit az ál do za tok nak, ho gyan sze ret -
het né ôket.

„An  nyi ra el szo mo rí tott a kép,
ahogy a kis gye re kek ott áll tak rab ru -
hák ban és csí kos pi zsa má ban, és el
tu dom kép zel ni, mi lyen hi deg le he -
tett. Úgy érez tem, hogy eze ket az
em be re ket hi deg vér rel gyil kol ták
meg. Szá mom ra már az is szív szo rí -
tó él mény volt, hogy mit írt ma ga a
nagy apám, mit val lott be va ló já ban.”

Évek kel késôbb Höss elôször lá to -
ga tott el Ausch witz ba.

„Ausch witz egyik leg ne he zebb ré -
sze szá mom ra a birkenaui pe ron
volt, ahol a ki vá lasz tá si fo lya mat
zaj lott. Több száz ezer, több mil lió
zsi dó ér ke zett vo nat tal, mar ha va go-
n ok ban egész Eu ró pá ból, em ber te len
kö rül mé nyek kö zött, és ott fel osz tot -
ták ôket: kit bal ra küld tek, kit jobb -
ra.”

Hoz zá tet te: „És azt mond ták ne -
kik: Ne ag gód ja tok, gon dos ko dunk
ró la tok, adunk nek tek va la mit en ni,
kap tok egy for ró zu hanyt, és min den
ilyes mi. Né hány órá val késôbb, vagy
még ke ve sebb idô alatt, eze ket az
em be re ket meg gyil kol ták és el ham -
vasz tot ták.”

Apa ként Höss vál lal ta, hogy meg -
ta nít ja csa lád ja tör té ne tét gyer me ke i -
nek, hogy azok meg ért sék, mek ko ra
felelôsség van a ke zük ben.

Abdul-Huszein Szardari

Höss: A mi felelôsségünk,
hogy ki áll junk Iz ra el mel lett

„Egy ér tel mû volt, hogy meg oszt -
juk ve lük, kik va gyunk, hon nan jöt -
tünk, és csa lád ként a mi
felelôsségünk, hogy ki áll junk Iz ra el
mel lett, és meg mu tas suk a vi lág nak,
hogy ami ott tör tént, té ve dés volt,
ször nyû, sok ko ló, és ki kell áll nunk
az igaz ság mel lett.”

Höss úgy dön tött, hogy meg sza kít -
ja a kap cso la tot né hány csa lád tag já -
val a nagy apai ág ról, mi vel azok ko -
ráb ban nem is mer ték be, hogy Ru -
dolf Höss éle te te le volt ret te ne tes
bû nök kel.

„So ha nem ne vez ték iga zán el ve te -
mült do log nak. So ha nem ne vez ték
iga zán an nak, ami volt.”

Kai nagy ap ja múlt ját egész éle té -
ben a gyógy ulás út já nak te kin tet te.
Kez det ben sza kács ként dol go zott,
ven dég lá tást és tu riz must ta nult,
késôbb pe dig pap lett Né met or szág -

ban. 2003-ban társ ala pí tó ja volt a
stutt gar ti evan gé li kus kö zös ség nek.
Az évek so rán gyak ran be szélt nagy -
ap ja holokauszt alat ti bûneirôl, az
em lé ke zés fon tos sá gá ról, az an ti sze -
mi tiz mus sal és a neo ná ciz mus sal
szem be ni ki ál lás ról, a történelembôl
va ló megfelelô kö vet kez te té sek le vo -
ná sá nak szükségességérôl és a szél-
sôséges ide o ló gi ák veszélyeirôl.

A ná ciz mus je len le gi né met és vi -
lág szin tû meg íté lé sé vel kap cso lat -
ban, va gyis hogy egy re töb ben kez -
dik cso dál ni Hit lert és ide o ló gi á ját,
Höss azt mond ja, hogy ezek a vál to -
zá sok ös  sze tör ték a szí vét, de pap -
ként úgy dön tött, Iz ra elt a Szent írás
alap ján kell meg ítél ni.

„Én ebbôl a pers pek tí vá ból lá tom
Iz ra elt. Ez nem po li ti kai do log, nem
ér zel mek vagy ér zé sek. Iz ra elt a
Szent írás ban gyökerezônek lá tom.
Ez egy szik la, ame lyen ál lok. So ha
nem vál to zik. Ez Is ten sza va.”

Ked ves kis
tör té net ádár hó nap já ról

(Folytatás az 1. oldalról)

de tud ták, hogy ez az a hó nap, ami -
kor a rej tett cso dák fel szín re ke rül -
nek. Hi szen ádár hor doz za ma gá ban
púrim ün ne pét – azt a na pot, ami kor
a sors (pur) meg for dult, és a fé le lem
ne ve tés sé vál to zott.

A fa lu ban élt egy idôs pék, aki
min den év ben kü lön le ges ka lá csot
sü tött púrim elôtt. Azt mond ta, hogy
a tész tá ba egy csi pet nyi re ményt is
da gaszt. Ami kor meg kér dez ték tôle,
hon nan tud ja, hogy el jött az idô, csak
mo soly gott, és így szólt: „Ádárban
még a liszt is kön  nyeb ben kel.”

És va ló ban! Mint ha a levegôben is
több lett vol na a de rû. Az em be rek
ap ró aján dé ko kat ké szí tet tek egy -
más nak, ti tok ban se gí tet tek a rá szo -

ru lók nak, a gye re kek pe dig jel me ze -
ket ter vez tek. A tél ugyan még nem
múlt el tel je sen, de va la mi már meg -
for dult a szí vek ben.

Ádár hó nap ja ar ra em lé kez te ti az
em bert, hogy a for du lat né ha csend -
ben ér ke zik. Nem min dig lát vá nyos
cso dá val, ha nem ap ró, rej tett lé pé -
sek ben. Mint Esz ter ki rály né bá tor -
sá ga, amely nem har sány volt, ha -
nem ki tar tó.

És ami kor vé gül el ér ke zett púrim
es té je, a fa lu ban min den ki tud ta:
nem csu pán egy tör té ne tet ün ne pel -
nek, ha nem azt a bi zo nyos sá got,
hogy még a leg sö té tebb idôszak is
hor doz ma gá ban egy rej tett, ádári
ne ve tést. S ta lán ez ádár iga zi aján -
dé ka: meg ta nít hin ni ab ban, hogy a
föld alatt már ké szül a ta vasz.
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E m  l é k  o l  d a l
SZILÁGYI GYÖRGY

„Halló, Amerika!”
Újsághír:
Paul Muni amerikai filmsztár ötévi szakadat-
lan filmezés után Európában vakációzik.
Budapesten három hétig szándékozik pihenni.
1938

SZILÁGYI GYÖRGY

TINGLITANGLI
Epizódok a vurstli történetébôl

Hitsorsosaink után kutattam gyûjteményemben. Végül 1921 januárjában
rábukkantam Krausz Ellire, a zsidó „csodapókra”. Nem ô volt ugyan az
egyetlen „csodapók” a vurstliban, de a jelzett idôpontban szenzációnak
számított a mutatványosbódék „attrakciói” között. A korabeli riporter
Szövetség utcai lakásán kereste fel, hogy rövid interjút készítsen vele. Bôhm
Márkusnétól ugyanis elment a kedve, pedig amikor még Miss Mortonként
nyújtón végzett mutatványokat a Barokkaldi cirkuszban, az egész Barcsay
utcai gimnázium szerelmes volt belé. Amikor ugyanis belépett hozzá és meg-
pillantotta, amint alsószoknyában, cvikkerrel kályhát pucolt sötét és szomorú
bútorozott szobájában, ijedten kihátrált. A házmesternétôl tudta meg, hogy
„Miss Böhm” özvegyasszony, és abból él, hogy vasárnaponként kávéházak-
ban produkálja magát. Azt már én teszem hozzá, gondolom, nem nyújtón.
Térjünk vissza a „csodapókhoz”. A Szövetség utcai lakásban szimpatikus úr
fogadta egykori kollégámat. Egy falatnyit közreadok az interjúból: „Mindjárt
jön a pók, most öltözködik. – Tényleg jön. És kis híján elájulok, olyan elegáns.

– Kedves csodapók – mit csinál télen?
– Hallja, ne froclizzon, egy frászt vagyok én csodapók! A nyáron is csak

azért voltam a vurstliban, mert a miénk volt az a »svindli«.  Tizenhét éves
vagyok, moziszínésznô leszek, különben is végeztem kegyeddel, mert az Arany
operatôr vár a New York Kávéházban! Itt van a nôvérem, a tetovált nô, fôzze
azt!”

Álljunk meg egy pillanatra. Arany urat ugyanis személyesen ismertem.
Az ötvenes évek elején ismerkedtem meg vele, amikor az irányításom alá tar-
tozó Népvarieté (korábban Fortuna) kikiáltója volt. Eredetileg Goldfinger
Manónak hívták, de már születésem elôtt Arany néven ismerték a vurstliban.
Ma már tudom, hogy sok mindennel foglalkozott. Birtokomban volt egy
ismeretlen számolómûvész levele, amit a 30-as években a hitközség akkori
elnökéhez intézett, melyben felajánlja szolgálatait a felekezeti iskolák tanulói
számára. A számolómûvész neve alatt még egy aláírás szerepelt: „Goldfinger
Manó impresszárió.” Az egyébként bravúros képességekkel rendelkezô
Arany úr nem rekomandôrként, hanem a Kis Színpad népszerû portásaként
fejezte be pályafutását. Szerettem, becsültem ôt. Honnan is tudhattam volna,
hogy 1921-ben „operatôrként” fôzte be magát Krausz Elli bizalmába. Nem
állt szándékomban írni róla, de nem állhatom meg, hogy el ne mondjam egyik
nevezetes esetét. A Népvarieté bejárata elôtt mikrofonba beszélt, rekedtes
hangját megafon kürtölte a járókelôk fülébe. Külön sorolta fel az akkor nép-
szerû pesti színészek nevét, akik felkérésemre kijöttek a vurstliba
komédiázni. És persze a gázsi miatt, mivel naponta tizenkét (!) elôadást tar-
tottunk. A felsorolásból egyedül Turay Ida nevét hagyta ki. „Dusikának” fájt
a dolog, ezért a férjéhez, Békeffy István íróhoz fordult, beszéljen Arany
Manóval, hogy ezentúl mondja be az ô nevét is. A szelíd, jólelkû Békeffy
Pista udvariasan kérte Manót arra, hogy a továbbiakban ne felejtse ki a fel-
sorolásból a felesége nevét. Arany Manó szó nélkül tudomásul vette. Békeffy
azonban elkövetett egy hibát. Egyetlen fillérrel sem jutalmazta Arany Manó
készségét. Attól fogva ekképpen reklámozta a Népvarietében fellépô
színészeket: „Alfonzó, Déry Sári, Kazal László, Komlós Vilmos, Latabár
Árpád, Rátonyi Róbert, Simonyi Magda, Türk Berta és »Békeffy Istvánné«!”

Ezek után valamit arról, mi játszódott le Krauszék lakásán.
A csodapók nôvére, Krausz Lili a sarokban ül és harisnyát stoppol. „Lili

vagyok, illetôleg Bella Nella. Ez a nemzetközi nevem, mert nemzetközi szám
vagyok a Mascottban. Ott táncolok. Örökké nem lehet az ember tetovált nô a
vurstliban.” Hirtelen sírni kezd. „Lássa, ez az én tragédiám. Hiába nem
szerepelek már mint »tetovált nô«, mégis mindig az maradok. Az egész testem
tele mindenféle vacak rajzzal. Nem is dekoltálhatom magamat. A fene egye
meg azt a napot, amikor kétéves koromban Mexikóban vándorcirkusszal utaz-
tunk, és egy vadállat telepingált ezekkel a marhaságokkal! Nem tudok ezektôl
a vacakoktól selyemharisnyát húzni. Átlátszik!”

Csodapók, tetovált nô, „Miss Morton”: letûnt idôk elfelejtett komédiásai.
További sorsuk ismeretlen. Megváltozott a világ. Körülmények, viszonyok
egyaránt. Mégis hányszor hallani napjainkban: látja azt a kövér pókot, kész
csoda, hogy még szabadlábon van! Tetovált nôkben sincs hiány. Különösen
ilyenkor nyáron tolonganak az utcákon. Egyáltalán nem zavarja ôket, hogy
látni rajtuk hazánk hegy- és vízrajzi térképét. Meg egyéb ábrákat. Boldogult
Krausz Lilit még zavarta, hogy a harisnyáján minden átlátszik. A mai
lányokat jobban zavarja, ha nem látszik át semmi. Sôt, ami láthatatlan, azt is
szeretnék láthatóvá tenni. A túlkoros „Miss Morton” utódai végkimerülésig
tornáznak padlón, pamlagon, sezlonon, hencseren és felemás korláton.
Szükség esetén saslengésre is rávehetôk, csak legyen kéznél egy
keménykötésû sas, aki megfelelô díjazás ellenében idônként alaposan
meglengeti ôket. A sokoldalú Arany Manó követôi többnyire brókerek, min-
denre képes vállalkozók, „mini mani” manipulánsok, hazárdôrök, mezôôrök
vagy vattacukor bizományosok. A vurstlit az 50-es évek elsô felében lebon-
tották. Egyedül a matuzsálemi korú ringlispíl forog változatlanul körbe-
körbe, fából faragott ôrangyalai arcukon rejtélyes mosollyal ôrzik a halhatat-
lanság titkát. Végtére is túléltek két világháborút. Errôl eszembe jut ifjúsá-
gomból egy remek amerikai film címe: „Csak az angyaloknak van szárnyuk”.
Most azon töprengek, mijük lehet az ördögöknek, ha az emberiség kezdete
óta ôk is mindent túlélnek. Ördög tudja, hogyan csinálják...

(2006)

Az utolsó békeév, 1938 júliusában
adták hírül világszerte a lapok: Paul
Muni amerikai filmszínészt a Zola
Emil élete címû filmben nyújtott
alakításáért a filmmûvészet nagy-
díjával tüntették ki Hollywoodban.
Érdekes magyar vonatkozású moz-
zanata az eseménynek, hogy a hírt az
egyik legnagyobb amerikai rádiótár-
saság, a National Broadcasting
Company igazgatója közölte tele-
fonon a magyar rádió illetékeseivel,
mivel „mikrofonvégre” akarta kapni
a világ körüli úton levô Paul Munit,
aki akkor éppen Budapesten
tartózkodott. A filmsztár a magyar
fôvárosban értesült kitüntetésérôl.
Akkor már mögötte volt a hazánkban
is bemutatott Édes anyaföld
nemzetközi sikere, melyet Pearl S.
Buck hasonló címû regénye nyomán
filmesítettek meg Paul Muni fôsze -
replésével. Ebben a filmben egy
kínai földmûvest játszott. Ezzel az
alakításával egy csapásra a mozgó -
kép legnagyobb mûvészeinek sorába
emelkedett. Az 1937-ben készült
Zola-film pályafutásának betetôzése
volt. Nálunk 1938-ban játszották
hatalmas sikerrel.

Az NBC éjfélkor szólaltatta meg
Budapestrôl a világhírû filmszínészt,
hogy a vevôkészülékek elôtt ülô
amerikaiak milliói – mai kifejezéssel
élve – „élô adásban” hallják, hogyan
fogadja kedvencük a kitüntetés hírét
Magyarországon. A pesti stúdióban
nagy volt a feszültség. Legjobban
Paul Muni izgult. Többször is
megkérdezte, jól hallják-e majd a
hangját Amerikában, nem lesz-e
technikai akadálya a közvetítésnek.
Csak akkor nyugodott meg, amikor
kigyulladt a piros lámpa, jelezve,
hogy az NBC adóállomásai készen
állnak a nyilatkozat közvetítésére.
Paul Muni szavait az egyik kulturális
hetilap ôrizte meg az utókor
számára:

„Halló, Amerika! Ma -
gyar  ország szép fôvárosából,
Budapestrôl köszöntelek ben-
neteket. Ôszintén és igazán
meghatódtam, amikor egy
kábelsürgöny azt jelentette,
hogy Zola Emil alakítása
ilyen nagy kitüntetésben
részesített. Úgy hatott rám ez
a hír, mint egy távolba sza-
kadt fiúra a kedves és rég várt
szülôi levél. Szívbôl üdvözlök,
köszöntök mindenkit, a szer -
zôtôl a legkisebb mun kásig,
mert az én sikerem az ô si ke -
rük is.”

Fiatal olvasóink, akik sohasem lát-
ták Paul Muni világfilmjeit (Pasteur,
Juarez, Hét arc, Szökevény vagyok,
Külváros, Hudson-öböl, Chopin
stb.), az életét sem ismerhetik. Az
Oscar-díjas, lengyel zsidó szár-
mazású amerikai színész 1897-ben
egy színész házaspár gyermekeként
Lembergben látta meg a napvilágot.
Ötéves, amikor szüleivel Amerikába
kerül. Ekkor még Wiesenfreund a
neve. A páratlan mûvészi adottsá-
gokkal megáldott fiúcska, szülei
nyomdokait követve, tizenegy éves
korában a New York-i Jiddis
Színházban debütál. Néhány év
múlva a serdülô korú fiút a Jewish
Art Theatre szerzôdteti. Paul
Wiesenfreund hamarosan Amerika
legkedveltebb gyermekszínészei
közé tartozik. Komoly színpadi si -
kerek sorakoznak már mögötte,
amikor 1928-ban elôször áll film-
felvevôgép elé. A mûfajváltás
nevének megváltoztatására kény -
szeríti. Paul Wiesenfreundot Paul

Muniként ismeri meg a világ.
Hírnevét emberábrázoló képessége
és játékstílusa alapozza meg. Azon
kevesek közé tartozik, akik a gyer-
mekkori zsenialitást megôrzik, és
átmentik a felnôttkorba is.

Paul Muni haláláig a zsidó vallás
törvényei szerint élt, s mindvégig
tekintélyes összegekkel segélyezte
szegény sorsú hittestvéreit. Amikor
– 1938 januárjában – feleségével
Budapestre érkezik, már látogatásuk
elsô óráiban aziránt érdeklôdnek,
hogy mely utcákban laknak a zsidók,
hol vannak zsidó templomok, hány
ortodox zsidó lakik Budapesten.
Paul Muni – feltehetôen a sajátos
amerikai viszonyokból kiindulva –
azt is megkérdezte, hogy hol a
budapesti gettó. Barangolásuk
állandóan visszatérô célja volt a
zsidó negyed. Naphosszat járkáltak a
Rumbach, a Kazinczy, a Síp, a Dob
utcában. Meghatottan léptek be a
Dohány utcai fôtemplomba, ahol

éppen egy esketési szertartás folyt.
Feleségét olyannyira megfogta a
felemelô látvány, hogy sírva fakadt.
Amikor a szertartás véget ért, Muni
elôresietett, hogy felvevôgéppel
örökítse meg az esküvôi gyülekezet
kivonulását a zsinagógából. Regge-
lenként megtömte kabátja zsebét
egypengôsökkel, és az utcán minden
szembejövô, viseltes ruhájú,
megtört tekintetû öreg zsidónak,
akinek szemébôl kiolvasta a
nyomorúságot, a markába nyomott
egy pengôt...

Paul Muni 1938-ban nem látott
gettót Budapesten. Hat évvel késôbb
már talált volna... Talán ez is közre-
játszott abban, hogy 1945-ben egy
szovjet katonát alakított az
Ellentámadás címû amerikai film-
ben.

1967-ben halt meg Santa
Barbarában. Paul Muninak hívták,
de a temetôben Paul Wiesenfreund
lengyel zsidó nyugszik.

A ná ci és a pszi chi á ter, 
avagy há bor gó el mék 

la bi rin tu sá ban
A má so dik vi lág há bo rú vé gén Hermann Göring és to váb bi öt ven két ma -

gas ran gú ná ci vezetô ame ri kai fog ság ba ke rült. Az Egye sült Ál la mok had se -
re ge Douglas M. Kelley szá za dost, az am bi ci ó zus ka to nai pszi chi á tert bíz ta
meg az zal, hogy fi gyel je a ná ci fog lyok men tá lis ál la po tát. Kelley éle te leg -
na gyobb szak mai pró ba té te le ként te kin tett a fel adat ra, és égett a vágy tól,
hogy fel tár ja, pszi cho ló gi ai ér te lem ben mi kü lön böz te ti meg eze ket az em be -
re ket a tár sa da lom töb bi tag já tól. 

A ha tal mas lehetôség azon ban idôvel ve sze del mes vál lal ko zás sá vált:
Kelley sa ját meg le pe té sé re meg ér tést és el is me rést kez dett ta nú sí ta ni a ná ci
fog lyok, kü lö nö sen Hermann Göring
iránt. 

Jack El-Hai „A ná ci és a pszi chi á ter
– Há bor gó el mék la bi rin tu sá ban” cí -
mû, az Open Books ki adá sá ban meg je -
lent köny ve kor társ for rá sok ra és
Douglas M. Kelley ere de ti fel jegy zé se -
i re tá masz kod va hi te les és hát bor zon -
ga tó be te kin tést nyújt a vi lág tör té ne -
lem egyik leg vi ta tot tabb fe je ze té be és
an nak a pszi chi á ter nek az el mé jé be,
aki bi zal mas kö zel ség be ke rült a go -
nos  szal. 

A könyv iga zi ere je ab ban a men tá lis
erôtérben rej lik, ahol egy ame ri kai
pszi chi á ter a ná ci ve ze tés leg ve szé lye -
sebb el mé i vel ke rül szem be – és
Göring min den lé pé sé vel vis  sza tá mad. 

Göring a ná ci ál lam bru ta li tá sá nak
köz pon ti alak ja volt: a Ges ta po lét re -
ho zó ja ként és irá nyí tó ja ként, a kon -
cent rá ci ós és ha lál tá bor ok fel töl té sé ért
felelôs de por tá lá si gé pe zet egyik fô szervezôjeként, va la mint a to tá lis há bo rú
és a zsi dó ság el le ni nép ir tás po li ti kai mo tor ja ként kulcs sze re pet ját szott mil -
li ók pusz tu lá sá ban. 

A nürn ber gi bör tön ben zaj ló je le ne tek iga zi, zárt tér ben ját szó dó men tá lis
pár bajok. A va ló di tét nem fi zi kai, ha nem pszi chi kai do mi nan cia: a fe lek egy -
más belsô vi lá gát pró bál ják fel tör ni, ma ni pu lál ni. A könyv dra ma tur gi á ja a
pszichothrillerek leg jobb ha gyo má nya it idé zi fel: fe szült ség, in tel lek tu á lis
csa ta, rej tett mo ti vá ci ók, egy más ra felelô belsô mo no ló gok – csak ép pen
mind ez a va ló ság ban tör tént meg. 

El-Hai köny ve egy szer re mu tat ja be Göring és a ná ci vezetôk men tá lis le -
mez te le ní té sét, sze mé lyi sé gük leg mé lyebb tor zu lá sa it és Kelley sa ját, las san
ki bon ta ko zó ös  sze om lá sát – iden ti tás vál sá gát, szak mai küz del me it, sôt a „go -
nosz” iránt ér zett za var ba ejtô von zó dá sát. A két fo lya mat egy mást tük rö zi:
mi nél mé lyebb re ás Kelley a ná ci vezetôk pszi ché jé ben, an nál kö ze lebb sod -
ró dik sa ját ha tá ra i hoz. 

A könyv drá mai kér dé se vé gig ott le beg: Mi tör té nik, ha egy jó zan el me túl
kö zel ke rül a go nosz szí vé hez? Ez az a lé lek ta ni mély ség, amely mi att a nem -
zet kö zi kri ti ka a film adap tá ci ót is „riveting psychological thriller”-ként jel -
lem zi – és a könyv ezt a sû rû, nyug ta la ní tó at mosz fé rát hoz za a leg kö ze lebb
az ol va só hoz.

A Michael Shannon, Russell Crowe és Rami Malek fôszereplésével,
James Vanderbilt ren de zé sé ben ké szült film már látható a ha zai mo zik ban,
az alap já ul szol gá ló könyv is ol vas ha tó ma gya rul, és pon to san azt az ele mi
ere jû fe szült sé get hoz za, ami mi att a fil met a kri ti ku sok „az év egyik leg fon -
to sabb pszi cho ló gi ai thrillerének” ne ve zik.

(For rás: Open Books Ki adó)



ÚJ ÉLET4 1998. MÁ JUS 1.1998. MÁ JUS 1.ÚJ ÉLET4 2026. MÁR CI US 15.

Ne vé hez több év ti zed nyi közös -
ség építô mun ka, nem ze dé kek so rát
meg szó lí tó prog ra mok szer ve zé se és
egy nyi tott, be fo ga dó szem lé le tû kö -
zös sé gi tér ki ala kí tá sa kötôdik. A Bá -
lint Ház élén vég zett mun ká já val so -
kak szá má ra tet te ter mé sze tes sé és
elérhetôvé a zsi dó kö zös sé gi éle tet,
mi köz ben pe da gó gus ként és kö zös -
sé gi vezetôként is ma ra dan dót al ko -
tott. Ta ní tó, szervezô, in téz mé nyi és
kö zös sé gi vezetô, de lel ki vezetô is,
és so kunk szá má ra pél da kép.

Pá lyá ja kez de tén a zsi dó kö zös ség
meg ta lá lá sa ad ta szá má ra a leg-
erôsebb mo ti vá ci ót: ta nul ni akart,
meg ér te ni, mit je lent zsi dó nak len ni,
és min dent meg akart ta pasz tal ni
ebbôl a vi lág ból. Ezt a lel ke se dést is -
mer te fel ben ne a Joint, amely nek
bu da pes ti iro dá já ban már a rend szer -
vál tás ide jén zsi dó ok ta tás sal kez dett
fog lal koz ni. In nen ve ze tett az út a
szar va si nem zet kö zi zsi dó if jú sá gi
tá bor hoz, amely a meg úju ló ke let-
eu ró pai zsi dó kö zös sé gek egyik leg -
fon to sabb mû he lyé vé vált, ahol ge -
ne rá ci ók él het ték át a kö zös ség hez
tar to zás, a ta nu lás és a ba rát sá gok, a
ha gyo mány és az együtt lét, a kö zös -
ség meg ta pasz ta lá sa kü lön le ges él -
mé nyét. Gye re kek, fi a ta lok, felnôt-
tek, kü lön és együtt is.

Mun kás sá ga szo ro san ös  sze fo nó -
dik a szar va si tá bor ral is, ahol sok fi -
a tal ta pasz tal hat ta meg azt a kü lön le -
ges kö zös sé gi ér zést, ami kor min den
ta lál ko zás ün nep pé vá lik, ami kor
min den prog ram a kö zös élmények-
rôl és egy más meg ta lá lá sá ról szól, és
ami kor ter mé sze tes sé vá lik az ér zés,
hogy zsi dó nak len ni öröm és
lehetôség. Ez a meg nyí ló vi lág, a kö -
zös ség cso dá i nak fel fe de zé se so kak
szá má ra az ô mun ká ján ke resz tül
vált va ló ság gá.

Év ti ze dek ta pasz ta la ta, el kö te le -
zett sé ge és em ber sé ge szá mos fi a tal
és csa lád szá má ra je len tett irány tût
és ins pi rá ci ót. Je len lé te, még ha
tény le ge sen tá vol van is, min den hol
érezhetô, ahol meg for dult, min den -
ki ben meg mu tat ko zik, aki nek kö ze
volt hoz zá. El kép zel he tet len, mi vé

Az 1881-ben New York ban ala pí -
tott Hebrew Immigrant Aid Society
szer ve zet a ke let-eu ró pai zsi dó be -
ván dor lók le te le pe dé sét se gí tet te.

A má so dik vi lág há bo rú be fe je zé se
után a se gély szer ve zet bé csi iro dá ja
a né met or szá gi és auszt ri ai me ne -
kült tá bo rok ban élô, kö rül be lül
150.000 hon ta lan zsi dó ki ván dor lá -
sát se gí tet te elô elsôsorban Észak-
Ame ri ká ba, ki sebb mér ték ben
Auszt rá li á ba és Dél-Ame ri ká ba,
késôbb Iz ra el be, ír ja a JTA cik ke
nyo mán BS a Szom bat por tá lon.

A ma gyar zsi dók az 1956-os for ra -
da lom után is a HIAS bé csi köz pont -
ját érint ve emig rál tak Ame ri ká ba és
Iz ra el be, és ugyan ilyen kulcs sze re -
pet ját szott az 1980-as évek ben, a
Szov jet uni ót el ha gyó zsi dó kat se gít -
ve: Bécs volt az elsô ál lo má sa an nak
az út vo nal nak, ame lyen ke resz tül
több mint 400.000-en te le pül tek át
az Egye sült Ál la mok ba és más or -
szá gok ba. A bé csi iro da ko or di nál ta
az ügy in té zést, a do ku men tá ci ót és
az ame ri kai ha tó sá gok kal foly ta tott
in ter jú kat.

A má so dik vi lág há bo rú vé ge óta
Bécs az eu ró pai és kö zel -ke le ti zsi dó
me ne kül tek amo lyan „Ellis Island”-
jeként mû kö dött, aho vá túlélôk, disz -
 szi den sek és val lá si ki sebb sé gek ér -
kez tek né hány irat tal, kis ba tyu val,
re mén  nyel, és in nen in dul tak to vább
az új élet fe lé.

A HIAS most be fe je zi bé csi mû -
kö dé sét, a több tu cat ott dol go zó al -
kal ma zott ját el bo csát ja, mi u tán a
Trump-kormányzat úgy dön tött,
hogy fel füg gesz ti az ame ri kai me ne -
kült prog ra mot és meg szün te ti azt a
szö vet sé gi tá mo ga tást, amely az
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Az ame ri kai HIAS me ne kült szer ve zet 
be zár ja bé csi iro dá ját

Auszt ri á ban 25 éven át mû köd te tett
Át te le pü lé si Tá mo ga tó Köz pon tot fi -
nan szí roz ta.

A kor mány zat az zal in do kol ta a
prog ram fel füg gesz té sét, hogy a he -
lyi kö zös sé gek nem ren del kez nek
elegendô ka pa ci tás sal az új érkezôk
be fo ga dá sá ra, emel lett az in teg rá ci ó -
val kap cso la tos ag gá lyok ra is hi vat -
ko zott. Egy el nö ki ren de let sze rint a
me ne kül tek be fo ga dá sát csak ak kor
sza bad új ra in dí ta ni, ha az össz hang -
ban áll az Egye sült Ál la mok nem ze -
ti ér de ke i vel és nem ve szé lyez te ti a
köz biz ton sá got, a nem zet biz ton sá got
vagy az adófizetôk erôforrásait.

A dön tés kö vet kez té ben több mint
14.000, kü lön fé le val lá si ki sebb ség -
hez tar to zó em ber re kedt Irán ban,
köz tük több száz zsi dó, több ezer
bahái, ke resz tény, zoroasztriánus és

szabeus-mandeus, an nak el le né re,
hogy már át es tek az ellenôrzési el já -
rá son és jó vá hagy ták az Egye sült Ál -
la mok ba történô át te le pü lé sü ket. Az
iro da be zá rá sá val több száz eritreai
és más menedékkérô is el ve szí tet te
az Iz ra el be emig rá lás lehetôségét.

Beth Oppenheim, a HIAS ve zér -
igaz ga tó ja nem ért egyet a dön tés sel,
mi vel az „több ezer csa lá dot hagy ve -
szély ben, a biz ton ság ba vezetô út
nél kül”. Hoz zá tet te, küz de ni fog nak
azért, hogy az Egye sült Ál la mok to -
vább ra is „me ne dé ket je lent sen a val -
lá si el nyo más elôl menekülôknek”.

„Az Egye sült Ál la mok ge ne rá ci ó -
kon át a val lá si el nyo más elôl
menekülôk jel ké pes me ne dé ke volt,
és mi har col ni fo gunk azért, hogy ez
az örök ség fenn ma rad jon”, tet te hoz -
zá.

Ma gyar me ne kül tek a HIAS bé csi iro dá já ban; egye sek az Egye sült Ál la -
mok ba ké szül tek ki ván do rol ni, míg má sok Auszt rá li á ba, ahol ro ko na ik
él tek Fo tó: HIAS

Megrongálták egy gyermek
emlékmûvét a római 

zsinagógában
A palesztinbarát elkövetôk festékszóróval fújták le Stefano Gaj Taché

emléktábláját, akit palesztin terroristák gyilkoltak meg 1982-ben a római
nagy zsinagóga elleni támadás során. A táblát egy másik zsinagóga, a Bét
Michael falára erôsítették. A vandálok Izrael-ellenes jelszavakat is írtak a zsi-
nagóga falára, írta meg a Szombat.

Az esetet olasz politikusok, zsidó
közösségi vezetôk és külföldi zsidó
csoportok is élesen elítélték. Victor
Fadlun, a római hitközség elnöke a
Corriere della Sera újságnak elmondta,
hogy az incidens a helyi zsidók elleni
„megfélemlítés légkörének része”,
hozzátéve, hogy „az antiszemitizmus a
lehetô legaljasabb politikai tiltakozás
eszközévé vált”.

Az incidens „felháborítja és mélyen
megsebzi a zsidó közösséget, mert ez a
tábla a palesztin terrorizmus által meg-
gyilkolt gyermeknek állít emléket” – mondta Fadlun.

Roberto Gualtieri, Róma polgármestere a graffitit szintén „aljas cse-
lekedetnek nevezte, amely megsebzi a zsidó közösséget és sérti az egész
várost”, hozzátéve, hogy elrendelte a tábla azonnali helyreállítását.

Az Európai Zsidó Kongresszus is elítélte a vandalizmust, hozzátéve, hogy
„egy meggyilkolt gyermek emlékmûvének megrongálása a legnagyobb
tiszteletlenség”. Davide Romano, a milánói Zsidó Brigád Múzeum igazgató-
ja a JNS-nek elmondta, hogy az incidens feltárta az antiszemitizmus és az
anticionizmus közötti összefüggést.

„Jó dolog elítélni az antiszemitizmust, de az antiszemita cselekményekhez
vezetô anticionizmust is el kell ítélni. Az anticionizmus a zsidók 80 éve tartó
meggyilkolásának vezetô oka. Itt az ideje jogilag és kulturálisan egyenlôvé
tenni az anticionizmust a rasszizmussal, az antiszemitizmussal és a
homofóbiával” – mondta.

60 éves lett Fritz Zsu zsa „Fri ci”, a ma gyar
zsi dó kö zös sé gi élet meg ha tá ro zó alak ja

vált vol na nél kü le a „zsi dó re ne -
szánsz és rend szer vál tás” tör té ne te,
mind an  nyi unk kö zös, most is ala ku -
ló tör té ne te, amely nek ô ré sze, bár -
mer re jár is ép pen.

Sze re tet tel kö szön tünk szü le tés -
na po don, és kí vá nunk jó egész sé -
get, örö met és to váb bi si ke res éve -
ket!

Bol dog szü le tés na pot!
Mázál tov!
Sze re tünk, Zsu zsi!
Kö szön jük, hogy vagy ne künk.
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Be éri kibuc: Az Önök 
tá mo ga tá sa kü lön le ges 

jelentôséggel bír
A Hamász ál tal el kö ve tett 2023. ok tó ber 7-i mé szár lást követôen a Bu da -

pes ti Zsi dó Hit köz ség és a Mazsihisz – amel lett, hogy leg mé lyebb együtt -
érzésérôl biz to sí tot ta a túlélôket – kö zös ado mány gyûj tést szer ve zett és pénz -
ügyi tá mo ga tást nyúj tott a Be éri kibuc ál do za ta i nak meg se gí té sé re.

A na pok ban le vél ér ke zett a kibuc közösségétôl, mely ben kö szö ne tü ket
fe je zik ki a Keren Hayesod Hungaria Ala pít vá nyon ke resz tül nyúj tott nagy -
lel kû tá mo ga tá sért. Az aláb bi ak ban ol vas ha tó a köszönôlevél ma gyar for dí tá -
sa:

Ked ves Part ne re ink!
A Be éri kibuc tag ja i nak ne vé ben sze ret nénk ki fe jez ni leg mé lyebb há lán kat

a kö zös sé günk új já épí té sét és fejlôdését tá mo ga tó nagy lel kû hoz zá já ru lá su -
kért.

2026 haj na lán, a kibuc ala pí tá sá nak 80. év for du ló ján írunk Önök nek.
Szá munk ra ez kri ti kus év, „híd év”, döntô idôszak, amely az in ten zív építkezés-
rôl és a kö zös ség el len ál ló ké pes sé gé nek erôsítésérôl szól, ami biz to sít ja ha -
za té ré sün ket 2027 nya rán.

Az ott ho nunk tól va ló több mint 850 nap nyi kény sze rû tá vol lét után az
Önök tá mo ga tá sa te szi lehetôvé, hogy tör té ne tün ket a tra gé di á ból a meg úju -
lás és a bá tor ság tör té ne té vé ala kít suk.

Az Önök tá mo ga tá sa, amely a Keren Hayesodon ke resz tül ér ke zik, kü lön -
le ges jelentôséggel bír, hi szen mö göt te meg in dí tó em be ri tör té net áll.

Hoz zá já ru lá suk se gít be töl te ni azt a tá mo ga tá si hi ányt, amely el en ged he -
tet len az inf rast ruk tu rá lis és rezilienciaprogramok ki épí té sé hez, biz to sít va,
hogy a kibuc ne csak talp ra áll jon, ha nem erôsebben tér jen vis  sza, mint ami -
lyen va la ha volt. „Be éri Plusz” prog ra munk a leg mo der nebb biz ton sá gi meg -
ol dá so kat és a traumaérzékeny ter ve zést öt vö zi, hogy gyer me ke ink és tag ja ink
olyan va ló di biz ton ság ban érez hes sék ma gu kat, amely meg il le ti ôket.

A Be éri kö zös sé gé ben his  szük, hogy a re mény nem szlo gen, ha nem
felelôsség. Kö szön jük, hogy vál lal ják ve lünk ezt a felelôsséget, és hogy ve lünk
tar ta nak a ha za té ré sünk út ján.

A Tel-Aviv–Jaffo vá ros ve zet te,
13 ön kor mány za tot ös  sze fo gó Naim
beSzofás szom ba ti és ün nep na pi
köz le ke dé si rend szer 2025-ben min -
den ed di gi re kord ját meg dön töt te –
és 2026-ban to vább bôvül. A szá mok
egy ér tel mû ek: a szol gál ta tás má ra
tö me gek szá má ra vált a sza bad moz -
gás alapvetô esz kö zé vé ott, ahol or -
szá gos szin ten to vább ra sincs szom -
ba ti tö meg köz le ke dés, ír ta meg az
Izraelinfo.

Re kor dok éve: mit mu tat nak
az ada tok?

A Tel-Aviv–Jaffo ön kor mány zat
ös  sze sí té se sze rint 2025 volt a pro -
jekt ed di gi legerôsebb éve. A rend -
szer ben:

– 13 ön kor mány zat vett részt,
– 17 já rat köz le ke dett rend sze re -

sen,
– 1.817.000 utas hasz nál ta a szol -

gál ta tást (csúcs hó nap: 2025 ok tó be -
re, 219.586 utas sal),

– 44.209 já rat in dult,
– 92 sofôr dol go zott a há ló zat ban,
– az au tó busz ok ös  sze sen

1.037.986 ki lo mé tert tet tek meg.

A leg nép sze rûbb vo na lak:
– 705 Givátájim – Tel-Aviv–Jaffo:

264.123 utas
– 709 Rá mát Hásáron – Tel-

Aviv–Jaffo: 220.748 utas
– 707 Rá mát Hásáron – Tel-

Aviv–Jaffo: 204.392 utas
– 710 Tel-Aviv–Jaffo – Kirját

Ono: 189.350 utas
– 708 Tel-Aviv–Jaffo belsô já rat:

181.684 utas

Mer re to vább 2026-ban?
Az ön kor mány zat ok 2026-ra újabb

nö ve ke dést ter vez nek:
– 14%-os nö ve ke dés a já ra tok szá -

má ban,
– 13%-os nö ve ke dés az ös  sze sí tett

meg tett tá vol ság ban,

Mennyiségtôl a minôségig,
avagy Iz ra el ben is be ve ze tik

az öt na pos ta ní tá si he tet
A pénz ügy mi nisz té ri um kí sér le ti prog ra mot in dít a pén te ki fog lal ko zá sok

meg szün te té sé re az óvo dák ban és az ál ta lá nos is ko lák ban. Iz ra el volt az utol -
só olyan OECD-ország, ahol 6 na pon át ta nul tak a di á kok.

A Mennyiségtôl a minôségig el ne ve zé sû prog ram vár ha tó an he te ken be lül
el in dul 30 tan te rem ben és óvo dá ban Kö zép-Iz ra el ben, az or szá gos be ve ze tés
pe dig a 2027–2028-as tan év re vár ha tó. A kez de mé nye zés ke re té ben a ta ní tá -
si hét hat ról öt nap ra csök ken, míg a tan év ko ráb ban – au gusz tus 15-én szep -
tem ber 1. he lyett – kezdôdik, így a nyá ri szü net két hét tel le rö vi dül.

A sza bá lyo zás jelentôs struk tu rá lis vál to zást je lent az ál ta lá nos is ko lai ok -
ta tá si rend szer ben, amely je len leg rö vi debb pén te ki órá kat tar tal maz. A pén -
te ki ta ní tás meg -
szün te té se éven te
kö rül be lül 30 ta -
ní tá si na pot tö röl -
ne a nap tár ból.
Cse ré be az ok ta -
tá si tisztviselôk
sze rint a ko ráb bi
tan év kez dés ja vít -
ja a ta nu lás foly -
to nos sá gát az ál -
tal, hogy el ke rü li
az ôszi ün ne pek,
pél dá ul a ros
hásáná, a jom kippur és a szukkot mi at ti meg sza kí tást, ame lyek jellemzôen
rö vid del a je len le gi szep tem ber 1-jei kez dé si dá tum után kezdôdnek.

A ter vet ki dol go zó pénz ügy mi nisz té ri um bér ügyi osz tá lya sze rint a vál to -
zás 8%-kal csök ken ti a ta ná rok és az óvo dai sze mély zet irán ti ke res le tet. Az
éven te meg ta ka rí tott nagy já ból 2 mil li árd sékelt vis  sza for gat ják a rend szer be,
elsôsorban a bé rek eme lé sé re, a ma ga sabb szín vo na lú pe da gó gu sok fel vé te lé -
re és az is ko lák ban elérhetô tech no ló gi ai ok ta tás fej lesz té sé re.

A tisztviselôk hang sú lyoz zák, hogy a lé pés cél ja egy részt a növekvô pe da -
gó gus hi ány ke ze lé se, más részt a hang súly át he lye zé se a mennyiségrôl – az
OECD-országok kö zött Iz ra el ben a leg ma ga sabb az ok ta tá si órák szá ma – a
ta ní tás minôségének és a ne ve lés ered mé nyé nek a ja ví tá sá ra. Iz ra el je len leg
az egyet len OECD-tagállam, ahol a gye re kek he ten te hat na pon jár nak is ko -
lá ba. 

A terv vég le ge sí té sé ben részt vevô pénz ügy mi nisz té ri u mi tisztviselôk sze -
rint a vál toz ta tás azon túl, hogy Iz ra elt ös  sze han gol ja a nem zet kö zi nor mák -
kal, a szé les kör ben el ter jedt ta nár hi ány ra és a pén te ki ala csony is ko lai rész -
vé tel re is meg ol dást kí nál. A kí sér le ti prog ram kez det ben ki vá lasz tott kö zös -
sé gek ben, köz tük Ra’ananában zaj lik majd, ahol a szülôket már ér te sí tet ték az
is ko lai WhatsApp-csoportokon ke resz tül. Si ker ese tén a re for mot vár ha tó an a
következô tan év ben or szá go san is be ve ze tik.

Nem min den ki ért egyet min den vál toz ta tás sal
Jaffa Ben-David, a pe da gó gu sok szak szer ve zet ének vezetôje Eilaton, az

ön kor mány zat ok ok ta tá si osztályvezetôit tömörítô egye sü let éves kon fe ren ci -
á ján tá mad ta a pénz ügy mi nisz té ri u mot, mond ván, „a nyá ri szü ne tet nem fog -
ják le rö vi dí te ni”. Ben-David sze rint a tár ca nem hív ta meg a meg be szé lé sek -
re, ehe lyett „a mé di á hoz for dult, és her ge li a szülôket”. Hoz zá tet te: „Egy ér -
tel mû en ki je len tem, hogy a va ká ció le rö vi dí té se nem fog meg tör tén ni.”

A ta ní tá si hét le rö vi dí té sé vel kap cso lat ban Ben-David azt mond ta, hogy
nem el len zi. Vé le mé nye sze rint azt is biz to sí ta ni kell, hogy a ta ná rok csak he -
ti négy na pot dol goz za nak, így ma rad jon egy nap juk sze mé lyes ügy in té zés re.
„A rend szer öt na pot fog mû köd ni, de min den ta nár négy na pot fog dol goz ni.
Ez már ma is így mû kö dik sok kö zép is ko lá ban. Mert mi van, ha a ta ná rok ta -
nul ni sze ret né nek, eset leg szak mai to vább kép zé sen ven né nek részt?”

Évi 941 tan óra
A pénz ügy mi nisz té ri um bér- és mun ka ügyi kap cso la to kért felelôs osz tá lyá -

nak ada tai sze rint az iz ra e li ál ta lá nos is ko lák ban je len leg több órát ta ní ta nak,
mint bár mely más or szág ban – évi 941 órát, szem ben az OECD tag ál la ma i -
nak mind ös  sze 804 órá já val. A 20 ta ní tá si nap le rö vi dí té se – a pén te kek meg -
szün te té se, ame lyek ös  szes sé gé ben 30 ta ní tá si nap nak fe lel nek meg a töb bi
hét köz na pon, le von va a to váb bi 10 ta ní tá si na pot au gusz tus ban – jelentôs for -
rá so kat ta ka rít meg az ok ta tá si rend szer nek, ame lye ket tel jes egé szé ben a ta -
ní tás minôségének ja ví tá sá ra, va la mint az óvo da pe da gó gu si és ta ná ri fi ze té -
sek nö ve lés re for dí ta nak, hogy emel ked hes sen a szín vo na luk.

A meg ta ka rí tott ös  szeg egy részt csök ken ti a ta ná rok mun ka ter he lé sét, más -
részt pél dá ul to váb bi osztályfônököket vesz nek fel az ál ta lá nos is ko lák ban, a
terv sze rint így min den osz tály ban két osztályfônök lesz. Je len leg kö rül be lül
200.000 óvo da pe da gó gus és ta nár dol go zik az ál ta lá nos is ko lai ok ta tá si rend -
szer ben. A terv ér tel mé ben a meglévô ta nár se gé dek szá má val együtt a ta ná -
rok irán ti ke res let éven te kö rül be lül 20.000-rel csök ken. A pén te ki órák tör -
lé sé vel éven te 1,2 mil li árd sékel ta ka rít ha tó meg az ál ta lá nos is ko lák ban és fél
mil li árd sékel az óvo dák ban. 

A pénz ügyi tár ca nem rég kö zöl te, hogy a terv – amelyrôl az el múlt na pok -
ban rész le tek be menôen tá jé koz tat ták Becalel Szmotrics mi nisz tert – ki dol go -
zá si fo lya ma ta so rán a mi nisz té ri u mi tisztviselôk már kon zul tál tak szak-
értôkkel, töb bek kö zött az OECD-tôl is. Egy nem ré gi ben ké szült OECD-
tanulmány meg ál la pí tot ta, hogy „egy ta nár minôsége négy szer an  nyit ér, mint
a ta ná rok men  nyi sé ge”. Amint meg tud tuk, a pénz ügy mi nisz té ri um vezetô
tisztviselôi, a pe da gó gu sok szak szer ve ze te és az ok ta tá si mi nisz té ri um kö zöt -
ti meg be szé lé sek vár ha tó an már eb ben a hó nap ban megkezdôdnek. A pe da -
gó gu sok szak szer ve ze té vel je len leg ér vény ben lévô meg ál la po dás 2026. de -
cem ber 31-én le jár, ezért az új ter vet a következô meg ál la po dás ke re tei kö zött
kí ván ják vég re haj ta ni.

(Fel hasz nált for rás: https://tinyurl.com/3raj9f8s)
Mik lós Dó ri

In gye nes busz jár szom ba ton
a Ben-Gurion repülôtér és

Tel-Aviv kö zött 

– Givatájim és Tel-Aviv–Jaffo kö -
zött órán ként há rom in du lás,

– nyá ri sû rí té sek Rá mát Hásáron,
Kirját Ono és Tel-Aviv–Jaffo vo na -
la in,

– a Modiin–Mákkábim–Reut vo -
nal ka pa ci tá sá nak 50%-os bôvítése,

– a 729-es, Sá ron ré gi ós sze zo ná lis
já rat új ra in dí tá sa és meg hos  szab bí tá -
sa Kfár Szábáig,

– to váb bi ön kor mány zat ok csat la -
ko zá sá nak elôkészítése.

A há ló zat 2020-ban még mind ösz -
 sze négy te le pü lés sel in dult, má ra
azon ban a következô vá ro so kat és ta -
ná cso kat kö ti ös  sze: Givátájim, Hod
Hásáron, Herzlija, Jehud–Mo -
noszon, Kfár Szábá, Mevászeret
Cion, Modiin–Mákkábim–Reut,
Kirját Ono, Nes Ciona, Rá mát
Hásáron, Ráánáná, Sohám és Tel-
Aviv–Jaffo.

Új mérföldkô: in gye nes já rat
szom ba ton a Ben Gurion
repülôtérre

2026 feb ru ár já tól a Naim beSzofás
újabb, szim bo li kus és gya kor la ti
jelentôségû lé pést tett: a 711-es já rat
szom ba ton is el éri a Ben Gurion
repülôtér 1-es ter mi nál ját.

A já rat Tel-Aviv köz pont já ból in -
dul, meg áll az 1-es ter mi nál nál, majd
Sohámba foly tat ja út ját – és for dít va
is ugyan így köz le ke dik. Mi vel szom -
ba ton elsôsorban az 1-es ter mi nál
mû kö dik, a meg ol dás a gya kor lat ban
is hasz nál ha tó; a ter mi ná lok kö zött a
repülôtéren be lül transz fer já ra tok
köz le ked nek. A szol gál ta tás to vább -
ra is in gye nes.

A feb ru ár 13. utá ni me net rend sze -
rint a já rat is mét gyors út vo na lon
köz le ke dik Tel-Aviv és Sohám kö -
zött az 1-es fôúton, Tel-Avivon be lül
pe dig a Golda vég ál lo má son
(Berkovits ut ca, a Kámeri Szín ház
kö ze lé ben) for dul.

In du lá sok Tel-Aviv fe lé:
– pén tek: 18:15, 21:30, 23:30
– szom bat: 8:30, 10:30, 12:30,

14:30, 16:30
In du lá sok Sohám fe lé:
– pén tek: 16:00, 18:15, 21:30,

23:30, 1:30
– szom bat: 10:30, 12:30, 14:30,

17:00
Fôbb meg ál lók: Ben Gurion

repülôtér 1-es ter mi nál, Roth schild
su gár út, Dizengoff Cen ter, Sárona,
Kámeri Szín ház, Tel-Aviv Mú ze um.

„Nem sze szély, ha nem va lós
tár sa dal mi igény”

Ron Huldai, Tel-Aviv–Jaffo pol -
gár mes te re sze rint a szá mok ön ma -
guk ért be szél nek:

„A Naim beSzofás éves ada tai új -
ra és új ra bi zo nyít ják, men  nyi re éhes
a kö zön ség az okos, hozzáférhetô és
egyenlô köz le ke dé si meg ol dá sok ra.
Ez nem sze szély, ha nem va lós szük -
ség let. Meggyôzôdésem, hogy ez a
pro jekt idôvel át tö ri a szom ba ti köz -
le ke dés kö rü li or szá gos po li ti kai
patt hely ze tet is.”

A vá ros köz le ke dé sért felelôs al -
pol gár mes te re, Meitál Láháv a
repülôtéri já rat kap csán úgy fo gal -
ma zott: a nagy vá ro si tér ség ös  sze -
kap cso lá sa Iz ra el ka pu já val „el en -
ged he tet len lé pés a moz gás sza bad -
ság fe lé”, kü lö nö sen ott, ahol az ál la -
mi rend szer to vább ra sem kí nál meg -
ol dást.

A Naim beSzofás így nem csak
köz le ke dé si pro jekt, ha nem egy las -
san, ada tok kal és min den na pi hasz -
ná lat tal felépülô tár sa dal mi ál lás fog -
la lás is ar ról, hogy a szom bat nak
nem kell az el szi ge telt ség nap já nak
len nie.

A Naim beSzofás 711-es já ra ta a Ben Gurion repülôtér 1-es ter mi nál já -
nál – Tel-Avivból szom ba ton is in gye ne sen elérhetô
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A Mar git híd lett
a há rom szo ros
olim pi ai baj nok

vég ze te

Ez út tal a ví vó baj nok Kabos End rét mu tat juk be, aki tra gi kus kö rül mé nyek
kö zött, a Mar git híd fel rob ba ná sa kor lel te ha lá lát.

Kabos End re 1906. no vem ber 5-én jött vi lág ra Nagy vá ra don, és egy nap pal
38. szü le tés nap ja elôtt, 1944. no vem ber 4-én vesz tet te éle tét. Gyer mek éve it
Be ret  tyó új fa lu ban töl töt te, vi szont a bu da pes ti Verbôczy Gim ná zi um ban
érett sé gi zett, amely ben késôbbi csa pat tár sa, Gerevich Ala dár is. Elsô jelen-
tôs si ke rét 1928-ban ér te el, ami kor meg nyer te a szlo vák baj nok sá got, ép pen
Gerevich elôtt, ír ja a Zsima.

Nem csu pán a sok si kert ho zó kard ban, de párbajtôrvívásban is ver seny zett,
1931-tôl 1937-ig mind két fegy ver nem vá lo ga tott já ban sze re pelt. Bár itt hon
„csak ” csa pat ban szer zett baj no ki cí met, a nem zet kö zi po ron don egyé ni ben is
re me kelt. 1931-ben a bé csi kon ti nens baj nok sá gon csa pat ban elsô, egyé ni ben
má so dik lett. 1932-ben az olim pi án, Los An ge les ben csa pat ban arany-, egyé -
ni ben bronz ér met nyert. A következô év ben a bu da pes ti Eu ró pa-baj nok sá gon
vi szont egyé ni ben sem ta lált legyôzôre. Egy esztendô múl va Var só ban meg -
véd te mind két cí mét, újabb egy év el tel té vel Lausanne-ban csa pat ban is mét a
do bo gó legfelsô fo ká ra állt, ahogy 1936-ban, a ber li ni olim pi án is. Az egyé ni
vi a dal utol só as  szó já ról a kö zel múlt ban el hunyt uno ka húg, az is mert fo tó ri -
por ter, a 2008-as Prima Primissima-díjas Ke le ti Éva me sélt la punk nak:

– Az egész csa lád a rá dió mel lett ült, s ha jól em lék szem, Pluhár Ist ván köz -
ve tí tet te a kard egyé ni döntôt, me lyet Ban di, az az a nagy bá tyám ví vott. A
gyôztes tus után édes apám örö mé ben vé let le nül le ver te a rá di ón ál ló, félt ve
ôrzött he ren di vá zát. Nem baj, ki a bál ta, kapsz má si kat. Mert a csa lád úgy em -
le get te, ez lesz majd Pötyi, az az az én nász aján dé kom. En gem nem ér de kelt,
mert úgy is Ban di hoz akar tam férj hez men ni. Ek kor már majd nem be töl töt tem
az ötöt... Én vol tam a ma gyar kard csa pat ka ba lá ja. A vi lág min den tá já ról
küld ték a levelezôlapokat, alá ír va a ma már sport tör té nel mi ne vek kel, Kabos,
Gerevich, Ko vács, Piller és a töb bi ek. Szü le im meg ígér ték, ha ér met hoz nak
ha za a fi úk, kint le he tek a fo ga dá suk nál a Ke le ti pá lya ud va ron. Hoz tak ér met,
rá adá sul ara nyat, sôt Ban di nem is egyet, ha nem kettôt. Ám még sem en ged -
tek ki anyukámék, mert fél tet tek a tömegtôl. Így itt hon vár tam Ban dit, és hall -
gat tam a há zunk ud va rán összecsôdült em be rek üte mes ki ál tá sát: Kabos,
Kabos, Kabos...

Kabos End re baj no ki cí me tisz te le té re egy „olim pi ai töl gyet” ül te tett gyer -
mek ko ra hely szí nén, Be ret  tyó új fa lu ban. A vá ros sport csar no ka ma az ô ne vét
vi se li.

Há rom párbajtôr-csa pat baj no ki arany (1937–39) után ab ba hagy ta a ví vást,
pe dig a ber li ni si ker után még re mény ke dett, hogy ott le het 1940-ben a ter ve -
zett to ki ói já té ko kon. S újabb négy év el tel té vel éle tét vesz tet te az 1986-ban
a Zsi dó Sport hí res sé gek Csar no ka tag já vá vá lasz tott spor to ló. Tra gi kus ha lá -
lá ról szin tén Ke le ti Évá tól tud tuk meg a va ló di tör té ne tet:

– A csa lá di ebéd bol dog sá ga után jött a ret te net. Fát szál lí tott az egyik ba -
rát já val Pestrôl Bu dá ra, a Mar git hí don. Az elsô rob ba nást túl él ték. Ban di azt
ja va sol ta, fus sa nak a híd lá bá hoz. Ez lett a vesz te. A ba rát ja ki úszott, a sofôr
meg úsz ta egy láb tö rés sel. Ban di ta lán túl gyor san sza ladt, és a má so dik rob -
ba nás ban éle tét vesz tet te, a tes te az óta sem ke rült elô...

Hit ler vi lág ren det illetô né ze te
jellemzôen fér fi köz pon tú volt, és a
nôknek a bib li ai te rem tés tör té net -
re vis  sza uta ló jog fosz tá sát kép vi -
sel te. A nôi sze rin te le igá zott és
szol gá ló nem, amely nek nincs he -
lye a fér fi ak há bo rú já ban. Mind -
ezek el le né re a leg újabb ku ta tá sok
sze rint több száz ezer nô har col ta
vé gig egyen ru há ban a má so dik vi -
lág há bo rút. De a leg is mer tebb
egyen ru hás ná ci nôk még is azok a
fegyôrök vol tak, akik né ha a fér fi -
a kon is túl tet tek bru ta li tás ban.

A há bo rú a nôk fel ada ta it tel je sen
át ren dez te: ahogy az elsô vi lág há bo -
rú ban is, be kel lett lép ni ük a se géd -
mun ka pi a cá ra. A fron ton lévô fér fi -
ak mun ka ere jét kel lett pó tol ni uk, mi -
köz ben a pro pa gan da ab ban a hit ben
tar tot ta ôket, hogy a lehetô leg jobb
vi lág ban él nek, ön fel ál do zá suk a fér -
fi ak „szen ve dé sei” mi att szük ség -
sze rû, és ha le het, még fa na ti ku sab -
ban kell eb ben a hit ben ég ni ük.
Hogy ez mi lyen ha tást ért el, azt a
ha lál tá bor ok ôreinek szélsôséges
ese tei mu tat ják meg.

Ná ci nôk a har ma dik 
bi ro da lom ban

A har ma dik bi ro da lom ban a nôi
élet fel adat el mé let ben a gon dos ko dó
és szeretô anya, aki a jövendô né met
ge ne rá ci ó ért fe lel, és aki hez olyan
jel lem vo ná so kat tár sí tot tak, mint az
ön zet len ség, a hû ség, a kö te les ség tu -
dat és az ál do zat kész ség. A gya kor -
lat ban ez úgy né zett ki, hogy a nôk
el hagy ták a munkaerôpiacot és visz -
 sza tér tek a csa lá di ház ba, ok ta tá suk
olyan fel ada tok ra össz pon to sult,
mint hím zés, fôzés, ta ka rí tás, ház tar -
tás ve ze tés, ad mi niszt rá ció és a ház
irá nyí tá sa. Az ok ta tás, kü lö nö sen az
egye te mi ok ta tás, szin te tel je sen el -
tûnt, vagy meg til tot ták szá muk ra,
hit ve si fel ada ta i kat olyan szer ve ze -
tek ben sa já tí tot ták el, mint a Nem ze -
ti szo ci a lis ta Nôszövetség, ame lyet
Gertrud Scholtz-Klink (1902–1999)
irá nyí tott, aki a bi ro da lom leg ma ga -
sabb ran gú nôje volt.

A nôk sze re pé nek pro pa gan disz ti -
kus ol da lát a ná ci tár sa da lom ban a
vezetôk fe le sé gei és ro ko nai dom bo -
rí tot ták ki. Eva Bra un, Mag da
Goebbels, Em ma Göring a re zsim
csi nos és ci vi li zált pél da ké pei vol -
tak. Cso dá ló ik, az al sóbb tár sa dal mi
ré teg be szü le tett nôk, meg vol tak
gyôzôdve ar ról, hogy Hit ler ha ta -
lom ra ju tá sá val ja vul majd a hely ze -
tük. Az eb be a szeg mens be tar to zó
nôk egy ré sze ön kén te sen az SS so -
ra i ba lé pett, hogy ott a lehetô leg -
mocs ko sabb mun kát vé gez ze: em -
ber tár sa ik ki ir tá sát.

Becs lé sek sze rint több mint 3000
nôi fegyôr volt az ausch witzi, a maj-
daneki és fôként a ravensbrücki tá -
bor ban, ame lyek több sé ge nôk szá -
má ra volt fenn tart va. Fér fi tár sa ik kal
el len tét ben a nôi ôrök több nyi re
nem ze ti szo ci a lis ta ön kén te sek vol -
tak, aki ket a saj tó ban meg je lent hir -
de té sek út ján to bo roz tak. Ki kép zé -
sük a mun ká ra kö rül be lül egy hó na -
pig tar tott, négy ütem ben:
1. fi zi kai fel ké szí tés;
2. a nem ze ti szo ci a lis ta ide o ló gia

el sa já tí tá sa és a weimari tör té -
ne lem becs mér lé se;

3. a fog lyok kal va ló bá nás mód és
a bün te tés mód sze re i nek meg -
is me ré se (ami idônként a sza -
diz mus ha tá rát sú rol ta);

4. a sza bo tázs és a ter me lé si boj -
kott meg aka dá lyo zá sá nak
tech ni kái.

A né met ve re ség után so ku kat el -
fog ták és bí ró ság elé ál lí tot ták, de
na gyobb ré szük nek si ke rült el me ne -
kül nie és el tit kol nia múlt ját. A tév -
esz més vi sel ke dé sük mi att hír hedt té
vált ôrök kö zül né há nyan kü lö nö sen
bru tá li sak vol tak.

Maria Mandel (1912–1948)
Ausch witz ször nye te ge

SS-kar ri er jét 1938-ban, 26 éve sen
kezd te Lichtenburgban, amely az
egyik leg ko ráb bi kon cent rá ci ós tá -
bor volt, és egy ben az elsô, ame lyet

Az SS leg bru tá li sabb nôi fegyôrei a 
buchenwaldi bo szor kány tól vé res Brigittéig

Maria Mandel, Ausch witz ször -
nye te ge

ki zá ró lag nôi fogvatartottaknak hoz -
tak lét re. Maria Mandel az elsôk kö -
zött volt, akik ön ként je lent kez tek
felügyelônek. A becs lé sek sze rint az
Ausch witz ször nye te gé nek el ke resz -
telt Mandel több mint fél mil lió nôt
kül dött a ha lál ba. Ke gyet len bün te té -
se ket írt elô, és kedvtelésbôl gyil kolt.
Szem ta núk sze rint a birkenaui tá bor
ka pu já nál vá ra ko zott, és min den fog -
lyot, aki rá mert néz ni, meg ölt; má -
so kat há zi ál lat ként hasz nált, mielôtt
a gáz kam rá ba küld te ôket. Ô volt a
felelôs az ausch witzi fo goly ze ne kar
lét re ho zá sá ért, amely ze né jé vel vé -
gig kí sér te a fog lyok éle tét. A há bo rú
után le tar tóz tat ták, bí ró ság elé ál lí -
tot ták, és 1948-ban Len gyel or szág -
ban ki vé gez ték em be ri es ség el le ni
bûn cse lek mé nyek mi att.

Dorothea Binz (1920–1947)
A tá bor iga zi sztár ja

A ravensbrücki mo so dá ban dol go -
zott, ahol hír hedt lett kín zá sa i ról és
ke gyet len módszereirôl, még ter hes
nôket is ha lál ra vag do sott ôrült gyil -
kos dü hé ben. A túlélôk el mon dá sai
alap ján a leg ki rí vóbb szo ká sa az
volt, hogy nôs ba rát já val, Edmund
Brauninggal va ló kap cso la tát fi tog -
tat ta, csó kol gat ta ôt, mi köz ben a fog -
lyo kat kö zö sen ver ték és kí noz ták.

Ti zen ki lenc éve sen je lent ke zett
ôrnek. Sok ravensbrücki túlélô szá -
molt be ar ról, hogy Binz ho gyan
lôtte, po foz ta, rúg ta, kor bá csol ta és
ta pos ta a nôket ne héz csiz má i val.
Ke gyet len ter mé sze tét a lá ger ben
elônyösnek tar tot ták, így gyor san
fel emel ke dett a rang lét rán. Bár ma -
ga sabb ran gú ôrök alatt dol go zott,
Binz úgy volt is mert, mint a tá bor
iga zi sztár ja. Különbözô ok ta tá so kat
is tar tott Ravensbrückben, mi vel ott
ké pez ték ki azo kat az ôröket, akik
késôbb Ausch witz ban és más kon -
cent rá ci ós tá bo rok ban dol goz tak.

A brit meg szál ló erôk 1945. má jus 3-
án fog ták el. Elôször egy ko ráb bi
buchenwaldi altáborba, Reckling-
hausenbe, majd a hamelini bör tön be
szál lí tot ták, ahol vé gül fel akasz tot ták.

Ilse Koch (1906–1967) 
A buchenwaldi bo szor kány

A buchenwaldi bo szor kány Karl
Kochnak, a buchenwaldi és a maj-
daneki ha lál tá bor ok egy mást követô
pa rancs no ká nak a fe le sé ge volt. Köz -
is mert volt ar ról, hogy elôsze re tet tel
gyûj tött te to vá lá so kat a meg gyil kol -
tak bôrérôl, amelyekbôl különbözô
dísz tár gya kat is ké szí tett ott ho ná ba.

Ô ma ga is sza dis ta mó don kí noz ta a
fog lyo kat. Az ame ri ka i ak el fog ták,
bí ró ság elé ál lí tot ták, és élet fogy tig la -
ni bör tön bün te tés re ítél ték. 1967-ben
az aichachi bör tön ben ön gyil kos lett.

Ir ma Grese (1923–1945)
A gyö nyö rû bes tia

Ir ma Grese volt egy sze mély ben a
gyö nyö rû bes tia, a szôke an gyal és a
ha lál an gya la is. Több megsem-
misítô tá bor fi a tal felügyelôjeként
szin tén a bru ta li tá sá ról híresült el.
Ap ja, aki he ve sen ná ci el le nes volt,
ki tet te ott hon ról, ami kor meg tud ta,
hogy a lány csat la ko zott a nôi SS-
hez. Sze xu á lis vis  sza élés, ha lál ra ve -
rés, ku tya uszí tás és gyer me kek meg -
gyil ko lá sa sze re pelt a bûn lajst ro mán.
1945-ben bí ró ság elé ál lí tot ták és fel -
akasz tot ták. Ir má ról az is is mert,
hogy különbözô kap cso la to kat ápolt
mind fér fi ak kal – köz tük Mengelével
is –, mind nôkkel a tá bo rok ban.

Jo han na Borman
(1893–1945)
A ku tyás nô

A megsemmisítô tá bo rok felü-
gyelôje pénz ke re sés cél já ból vál lal ta
el fel ada tát, ahogy a késôbbi tár gya -
lá son val lot ta. Bormant 1943 má ju -
sá ban az auschwitz-birkenaui kon -
cent rá ci ós tá bor ba szál lí tot ták, ahol
kez det ben felügyelôként dol go zott

Maria Mandel ke ze alatt. Jo han na,
avagy a ku tyás nô, ahogy ál do za tai
ne vez ték, kí mé let le nül bánt a fog -
lyok kal, aki ket sze mé lye sen kín zott
vagy ölt meg ha tal mas far kas ku tyá -
ját sza ba don en ged ve. 1945-ben, mi -
u tán meg pró bált meg szök ni, a bri tek
le tar tóz tat ták, bí ró ság elé ál lí tot ták,
és ki vé gez ték Joseph Kramerrel,
Bergen-Belsen pa rancs no ká val és Ir -
ma Gresével együtt.

Herta Bothe (1921–2009)
A sza dis ta

A ki vá ló sportolónôt 1942-ben be -
szer vez ték ôrnek a stutthofi tá bor ba,
ahol a sza dis ta né ven vált is mert té,
késôbb Bergen-Belsenben pe dig ô
fel ügyel te az úgy ne ve zett ha lál me -
ne te ket. A bergen-belseni per ben
Bothe el is mer te, hogy ar con ütöt te a
fog lyo kat, de csak a ke zé vel. Ár tat -
lan nak val lot ta ma gát, de 1945. no -
vem ber 17-én bû nös nek ta lál ták, és
tíz év bör tön bün te tés re ítél ték. 1951-
ben sza ba dult, és Herta Langéra vál -
toz tat ta a ne vét. 2004-es in ter jú já ban
így te kin tett vis  sza éle té re:

„Hi bát kö vet tem el? Nem. A hi ba
az volt, hogy ez egy kon cent rá ci ós
tá bor volt, kény te len vol tam men ni,
ne hogy en gem is oda küld je nek. Ez
volt az én hi bám.”

Marthe Luise Hildegard
Lächert (1920–1995)
Vé res Brigitte

Lächert az is ko lai évek után sza bó -
ta nu ló nak állt, majd azt követôen
gyá ri mun kás ként dol go zott. 1942
áp ri li sá tól Ravensbrückben táborôr -
nek ké pez ték ki, és kép zé sé nek
megfelelôen be ve tés re is ke rült.
1942 októberétôl a majdaneki lá ger -
ben dol go zott, majd 1943 au gusz tu -
sá ban ter hes sé ge mi att fel men tet ték
a szol gá lat alól. Ret teg tek fék te len és
hir te len dühkitöréseitôl, ezért
krwawa Brygida (vé res Brigitte) né -
ven em le get ték. Rá sza ba dí tot ta pász -
tor ku tyá ját egy fi a tal ter hes nôre,
akit az szét mar can golt. Egy fér fi tá -
bor la kót Lächert ad dig vert vas go -
lyós os to rá val és ad dig rug do sott va -
salt csiz má já val, amíg az „már nem
ha son lí tott em ber re”. Két fi a tal gö -
rög nôt be le lö kött a lat ri na gö dör be,
ôk ott lel ték ha lá lu kat. 1947-es tár -
gya lá sán a ta núk úgy jel le mez ték ôt,
mint a „leg ros  szabb” vagy „leg ke -
gyet le nebb” Aufseherint, mint
„ször nye te get” és mint „a fog lyok
ré mét”. A bí ró ság 12 év bör tön bün -
te tés re ítél te a Majdanek-perekben
1196 fo goly meg gyil ko lá sá ban va ló
bûn ré szes ség ért. Az ügyé szek élet -
fogy tig la ni bör tön bün te tést kér tek.
Lächertnek vé gül nem kel lett le töl te -
nie még a 12 évet sem, mi vel fi gye -
lem be vet ték a len gyel or szá gi és az
elôzetes le tar tóz ta tás ban töl tött idôt.
1995-ben halt meg.

Né hány ki vé telt le szá mít va, a há -
bo rú után az SS-felügyelônôket sok -
kal ke mé nyeb ben ke zel ték, mint fér -
fi tár sa i kat. Gyak rab ban ítél ték ôket
ha lál ra, hos  szabb bör tön bün te té se ket
kap tak. Ala csony szá muk mi att töb -
ben em lé kez tek rá juk, és úgy tû nik, a
nôi ke gyet len ség sú lyo sabb bûn nek
bi zo nyult a volt fog lyok és a szö vet -
sé ge sek sze mé ben.

Geyer Krisztina/Dívány
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AP RÓ-
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1. 320-4778. www.drviragdental.hu
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Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Egy orosz–iz ra e li új ság író nak
le kel lett száll nia a 

mi nisz ter el nök repülôgépérôl
Nick Kolyohin iz ra e li–orosz sza bad úszó új ság írót köz vet le nül a fel szál -

lás elôtt a Sin Bét ügy nö kei le szál lít tat ták Ben já min Netanjahu mi nisz -
ter el nök Wa shing ton ba in du ló repülôjérôl – szá molt be ró la a 12-es csa -
tor na.

A Sin Bét köz le mé nyé ben ez áll:
„Az ügy nök ség a tör vény ben meg ha tá ro zott fel ada tai és kül de té se alap ján

töb bek kö zött a mi nisz ter el nök biz ton sá gá ért fe lel. En nek ke re té ben dön té sek
szü let nek a mi nisz ter el nö köt és a kör nye ze té ben lévôket érintô koc ká za tok
csök ken té se ér de ké ben. Az egye di dön té se ink mö gött lévô biz ton sá gi ag gá -
lyok ról ter mé sze tük nél fog va nem nyi lat ko zunk.”

Kolyohin 2011 és 2012 kö zött a Mi nisz ter el nö ki Hi va tal ban dol go zott egy
he lyet tes mi nisz ter szóvivôjeként, azu tán az iz ra e li 10-es csa tor na al kal maz -
ta, je len leg a Newsmax jobb ol da li ame ri kai te le ví zió tu dó sí tó ja és emel lett a
kí nai ál la mi hír ügy nök ség, a Hszinhua mun ka tár sa is. Ál lí tó lag az orosz ál la -
mi te le ví zi ós há ló zat tal, az RT-vel is kap cso lat ban áll hat, ugyan is a The
Seventh Eye ne vû médiafigyelô szer ve zet az zal vá dol ta meg, hogy pénzt ka -
pott orosz ér de kek nép sze rû sí té sé ért, amit ô ha tá ro zot tan ta ga dott, és pol gá ri
jo gi el já rást in dí tott rá gal ma zás mi att.

Kolyohin el mon dá sa sze rint a Mi nisz ter el nö ki Hi va tal ko ráb ban jó vá hagy -
ta, hogy más új ság írók kal együtt ô is részt ve hes sen az úton. „Ha ellenôrzésre

„Nem rég jár tak ná lunk spa nyol
neo ná cik, és meg egy mat ri cát is
hagy tak. Né hány heil is el hang zott”
– ez zel a be jegy zés sel osz tot ta meg
Facebook-oldalán Borgula And rás,
a Gó lem Szín ház vezetôje a spa nyol
neo ná cik mat ri cá já ról ké szült fo tót,
tud tuk meg Ádám Pé ter cikkébôl a
Ki bi cen.

Borgula And rás a lap nak el mond -
ta, hogy a mat ri cát, ame lyen a spa -
nyol neo ná ci szer ve zet, a Núcleo
Nacional logója lát ha tó, egy kol lé gá -
ja ta lál ta meg. Az ab lak ra ra gasz tot -
ták, nem tud tak be men ni, mert ak kor
ép pen zár va volt a Gó lem Köz pont.
A szom bat es ti be mu ta tó után pe dig
egy spa nyo lul beszélô csa pat tól egy
„Sieg Heil!” ki ál tás is el hang zott,
mi köz ben el ha lad tak a Gó lem elôtt.
Sem mi lyen fi zi kai at ro ci tás nem tör -
tént, az ese tet nem is je len tet ték be 
– tet te hoz zá Borgula And rás.

Ke vés sel azelôtt ren dez ték meg
Bu da pes ten és kör nyé kén a szél-
sôjobboldali „Be csü let nap ja” ese -
mé nye it, ame lyek rend sze rint egész
Eu ró pá ból vonz zák a szélsôjobbos és
neo ná ci cso por to kat. A több na pos
ren dez vény so ro zat egyik kiemel -
kedô ese mé nye, a Ki tö rés tú ra meg -
ren de zé se el len a Mazsihisz is til ta -
ko zott. Míg a neo ná cik za var ta la nul
vo nul gat hat tak a vá ros ban, ad dig a
rendôrség nem en ge dé lyez te a Ma -
gyar El len ál lók és An ti fa sisz ták Szö -
vet sé ge vo nu lá sos gyû lé sét, ame lyet
Mond junk ne met a gyû lö let re! So ha
töb bé fa siz mus! cím mel tar tot tak
vol na meg.

„Zsi dó szín há zat csi nál ni nem
csak mû vé szet, de errôl ke ve seb bet
be szé lünk. Re mé lem, ez így is ma -

„Lásd, ezen a na pon ál dást és
át kot adok elé tek...” 

(V.M. 11/26)
Elazar, Si mon fia sze líd, jó ra va ló, istenfélô if jú volt, mint ha ró la szól na az

Írás: „Az em ber nek min dig haj lé kony nak kell len nie, mint a nád nak, és nem
me rev nek, mint a céd rus.” (Tanit 20a) Jehosua ben Korha rab bi tan há zá ban
ta nult Migdal Gerorban. Olyan alá za tot ta nú sí tott mes te re iránt, hogy míg ta -
nu ló tár sai pad ban hall gat ták ta ní tá sát, ô a föl dön ült elôtte. Nap nap után sza -
már há ton tért vis  sza ap ja há zá ba, és na gyon bol dog volt, keb le duz zadt a
büszkeségtôl, ami kor sok Tó rát ta nult.

Tör tént egy nap, hogy bo zót tal benôtt út sza ka szon ha ladt, ami kor egy szer -
re csak han got hal lott ma ga mö gött, amint ne vén szó lít ja. Meg for dult, ke res -
te a hang gaz dá ját, de nem ta lált sen kit és sem mit. 

Ta lán dé mon volt – fu tott át el mé jén a gon do lat. Mi lyen kü lö nös! Mes te re
az nap Rav Jehuda ta ní tá sát ma gya ráz ta: „Az em ber ab ból tud hat ja, hogy dé -
mon nal van dol ga, ha han got hall, mely on nan hal lat szik, ahol nincs sze mély
alak ja. Van, hogy nem lát szik em ber alak, még is ahon nan a han got hal lot ta,
em be ri alak ár nyé ka tû nik elô.” (Jevamot 122a) Ek kor Elazar új ból hal lot ta a
tes tet len han got. Fe lé je in dult, és lát ta, hogy ár nyé ka van... Na gyon meg ijedt.
Volt is mi ért, mert vál to zást ta pasz talt ter mé sze té ben. Szo ron gó lett, nem ér -
zett éh sé get, le fo gyott, és ar ca szür ke színt öl tött. 

Ron tás van raj tam – gon dol ta. Ap já hoz si e tett, hogy sza ba dít sa meg a go -
nosz csa pá sá tól.

– Saj ná lom, fi am, nem te he tem! – vá la szol ta az ap ja. – Egy apá nak nincs
ha tal ma fi át meg ron tó szel le mek fö lött. Is me red: „Ki az iga zi hôs? Aki
legyôzi in du la tát, ösz tö nét.” (Avot 4/1) Az apa nem gyôzheti le a fi án ural ko -
dó go nosz szel le met. Jannai rab bi ta ní tot ta: „Az em ber nek so ha nem sza bad
a fi át ért csa pás el len cso dát kér nie, ne hogy cso da he lyett na gyobb csa pás ér -
je!” (Sabath 32/4) Csak egy bi zo nyos an gyal ké pes er re. Az, akit a föl dön
Sandalfonnak hív nak; az is te ni sze kér mö gött áll, és ko ro nát szô al ko tó já nak.
(Chagiga 13b/4) Menj a tan ház ba, ott ta lá lod a két mes tert, akik pár ban ta nul -
nak. Ne mondj sem mit, csak kérd a ne vem ben, hogy áld ja nak meg... ál dá suk
el ér Sandalfonhoz... és meg szûn het a ron tás!

Az if jú, hall gat va ap ja ta ná csá ra, meg je lent rab bi Jonathán és rab bi Jehuda
elôtt, s így szólt: 

– Apám kül dött, hogy áld ja tok meg leg szebb ál dá so tok kal!
Ek kor a rab bik, ke zü ket fe jé re té ve, mond ták:
– Le gyen a Te aka ra tod, Min den ha tó, hogy ez if jú ves sen, és ne aras son. Be -

vi gyen, de ki ne hoz zon. Ki vi gyen, de be ne hoz zon. Omol jon szét há za, de
ma rad jon fent kuny hó ja. Szed jék szét asz ta lát, és ne ün ne pel jen új esztendôt!

Az if jú sír va ro hant ap já hoz: 
– Mit tet tél ve lem, apám? Meg át koz tak, apám! Ál dás he lyett át kot mond -

tak fe jem re... – és két ség beeset ten el is mé tel te a két bölcs kü lö nös, fenyegetô
szó za tát. Az apa, ki nek ne ve Si mon bár Jocháj volt, mo sol  lyal aj kán, csen de -
sen fe lel te: 

– Még nem ér ted, fi am, a böl csek szim bo li kus be szé dét. Ál dás volt, fi am, a
leg na gyobb ál dás! „Vess, de ne arass”, ezt je len ti: le gye nek gyer me ke id, de
ne hal ja nak meg elôtted... A „be vi gyél, de ki ne hozz” pe dig azt: fi a id hoz za -
nak as  szonyt a ház hoz, él je nek bol dog há zas ság ban, ne hogy öz ve gye i ket 
vissza kell jen vin ned a szülôi há zuk ba... A „ki vi gyél, de be ne hozz!” je len -
té se: add férj hez lá nya i dat, él je nek bol do gan fér je ik kel, és ne tér je nek vis  sza
öz vegy ként te hoz zád. „Omol jon szét a há zad”: a zsi dó hit a sír ver met ne ve zi
ház nak, ahol an  nyi ide ig vesz te gel a test! S „ma rad jon fenn kuny hód”: ta ní -
tá sa ink sze rint a föl di élet csak szellôs kuny hó nak szá mít! „Szed jék szét asz -
ta lo dat”: a sok gye rek és uno ka ül je kö rül asz ta lod öröm ben és csa pon gó víg -
ság ban. A „ne ün ne pelj új esztendôt” je len té se a mi ta ní tá sunk ban, hogy le -
gyen bol dog és hos  szú a há zas sá god, és ne hozz új as  szonyt, má so dik fe le sé -
get ott ho nod ba. Ez hát az ál dás, édes fi am, amit nem ér tet tél. De most már ér -
ted-e, mit mon dott ne ked kü lö nös ál dá sá ban a két szent Mes ter, Jonathán és
Jehuda? (Menachot 43B/4)

Ek kor az if jú érez te, hogy meg szûnt fö löt te a go nosz ha tal ma, meg szûnt a
ron tás! Ap ja, Si mon bar Jochaj így szólt:

– Le gyen ál dott az Örök ké va ló, Iz ra el Is te ne, cso dás tet te ket mû vel, egye -
dül ô. És le gyen ál dott dicsôséges ne ve mind örök ké, és tölt se be dicsôsége az
egész föl det, ámen és ámen!” (72. zsolt/18–19)

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

Fi a tal Zsi dó Nôk Egye sü le te
1902. feb ru ár 6-án New York ban meg ala kult a

Young Women’s Hebrew Association (YWHA),
az elsô olyan önál ló zsi dó nôi szer ve zet, amely
fi a tal nôk – kü lö nö sen dol go zó nôk – val lá si,
kul tu rá lis és kö zös sé gi igé nye it he lyez te a kö -
zép pont ba. Bár már 1888-tól lé tez tek ha son ló ne -
vû cso por tok, ezek ki zá ró lag a Young Men’s
Hebrew Associationök (YMHA-k) nôi se géd -
szer ve ze te i ként mû köd tek. Az 1902-ben lét re jött
YWHA azon ban új kor sza kot nyi tott: önál ló in -
téz mény ként, nôi ve ze tés alatt kezd te meg mû kö -
dé sét.

Az új szer ve zet Bel la Unterberg ott ho ná ban
ala kult meg, az ô ve ze té sé vel. Az YWHA új sze -
rû mó don öt vöz te a val lá si éle tet, a tár sas kap -
cso ló dást és a kulturális-szabadidôs prog ra mo kat, ami vel lé nye gé ben új ra de -
fi ni ál ta a zsi dó kö zös sé gi élet lehetôségeit az Egye sült Ál la mok ban.

A New York-i YWHA ki fe je zet ten a fi a tal nôk – kü lö nö sen a mun ká ba ál -
ló zsi dó lá nyok és nôk – igé nye i re re a gált. Ez zel mar kán san el tért az YMHA-
k gya kor la tá tól, ame lyek elsôsorban a zsi dó fér fi a kat kí ván ták ös  sze fog ni egy
in kább szekuláris, ame ri ka ni zált kö zeg ben. Az YWHA ez zel szem ben a val -
lá si és kö zös sé gi cé lo kat tu da to san ös  sze kap csol ta, és már az elsô év ben óri -
á si si kert ara tott: több mint 21 ezer lá to ga tót re giszt rál tak.

A New York-i YWHA a kezdetektôl nagy hang súlyt fek te tett a zsi dó val lá -
si élet re: az in téz mény épü le té ben zsi na gó ga is mû kö dött, amely nem csak a
kör nyék la kó it, ha nem a dol go zó fi a tal nôket is von zot ta. A val lá si prog ra mok
mel lett az egye sü let tánc es te ket, sport fog lal ko zá so kat, ze nei ese mé nye ket és
nyá ri tá bo ro kat is szer ve zett. Az YWHA mo dell je ha mar követôkre ta lált, és
kü lö nö sen az Egye sült Ál la mok észak ke le ti ré szén or szá gos há ló zat épült ki
ha son ló intézményekbôl.

Az YWHA-k vol tak az elsô olyan zsi dó in téz mé nyek, me lyek va ló sá gos
kö zös sé gi köz pon tok ként funk ci o nál tak. Si ke re ik nyo mán azon ban más szer -
ve ze tek is át vet ték ezt a mo dellt: az 1910–1920-as évek ben szá mos zsi na gó -
ga ala kult át úgy ne ve zett „zsi na gó gai köz pont tá”, ahol a val lá si élet mel lett
kul tu rá lis és tár sas prog ra mok is he lyet kap tak. Ez zel pár hu za mo san az önál -
ló YWHA-k több sé ge el vesz tet te au to nó mi á ját. Az 1920-as évek ele jén sok
szer ve zet be ol vadt a he lyi YMHA-ba, má so kat a Jewish Welfare Board vett
át. Ezek az ös  sze ol va dá sok gyak ran a nôi ve ze tés hát tér be szo ru lá sá val jár tak.

Bel la Unterberg 1929-ig ma radt a New York-i YWHA el nö ke, és ô volt az
egyet len nô azok ban az or szá gos szer ve ze tek ben (Council of Young Men’s
Hebrew and Kindred Associations és Jewish Welfare Board), ame lyek
elôsegítették a zsi dó kö zös sé gi köz pon tok moz gal má nak ki ala ku lá sát.

A New York-i YWHA so ká ig el len állt az ös  sze ol va dá si tö rek vé sek nek:
csak 1942-ben ke rül tek át prog ram jai a 92. ut cai YMHA-hoz. A két in téz -
mény vé gül 1945-ben egye sült Young Men’s and Young Women’s Hebrew
Association né ven.

Az YWHA tör té ne te egy szer re szól a nôi kezdeményezôkészségrôl, a
közösségépítésrôl és ar ról, ho gyan for mál ták nôk ge ne rá ci ói a mo dern zsi dó
kö zös sé gi élet alap ja it.

A jwa.org cik ke alap ján for dí tot ta:
Zucker-Kertész Lil la

Spa nyol neo ná ci szer ve zet
logóját ra gasz tot ták a

Gó lem Szín ház ab la ká ra

Bel la Unterberg

Ben já min Netanjahu mi nisz ter el nök új ság írók nak nyi lat ko zik, mielôtt
2026. feb ru ár 10-én fel száll a Wing of Zion repülôgépre a Ben Gurion
repülôtéren Fo tó: Avi Ohayon / GPO

rad. In kább be szél -
jünk ar ról, ho gyan tá -
mo gat ha tod a Gó le -
met” – ír ta Borgula
And rás a mat ri cás
esetrôl szó ló poszt já -
ban, utal va ar ra az
adománygyûjtô kam -
pány ra, ame lyet A Gó -
lem ma rad, a tör té net
ha lad! mot tó val in dí -
tot tak nem rég, a Gó -
lem min den na pi mû -
kö dé sé hez kér ve tá -
mo ga tást.

van szük ség, azt elôre vé gez zék el. Mi ért az utol só pil la nat ban kell ezt csi nál -
ni, és mi ért min den ma gya rá zat nél kül?” – do ho gott a 12-es csa tor ná nak.

Ünnepi macesz
Megérkezett Budapestre az idei peszáhra szánt szállítmány. A

maceszt, maceszdarát, maceszlisztet szállító kamion teljesen
megrakodva állt oda a BZSH raktárához, ahol vallási felügyelet mel-
lett több ezer kilogramm árut pakoltak ki, melyet Károlyi K. László,
a Kóser Laky Konyha vezetôje vett át. A hagyományoson kívül
gluténmentes, smúre és csokoládés macesz is érkezett.
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Keren Hayesod - UIA,
a szervezet, amely Izrael 

az Ön 
Öröksége 
is ho at 
e célho

T lünk megtudhatja hogyan
keidar@ker

Telefax: +972-4-6263636
Mobil: +36-30-8487380

HERZL TIVADAR 
ÖRÖKÜL 
HAGYTA 
NEKÜNK....

Húsz esztendôvel ezelôtt az zal a
cél lal jött lét re a MAZSISZEM
Magyar-Zsidó Szabságharcosokért
Em lék bi zott ság – amely 2026 ja nu -
ár já tól im már hi va ta lo san is köz -
hasz nú szer ve zet ként, Magyar –Zsi -
dó Hôsökért és Szellemi–Kultu rális
Ér té ke kért Em lék bi zott ság né ven
mû kö dik to vább –, hogy mél tó mó -
don ápol ja az 1848–49-es for ra da -
lom és sza bad ság harc zsi dó hon-
védeinek és hôseinek em lé két. Kül -
de té se az óta kibôvült, de lé nye ge
vál to zat lan: fel tár ni és be mu tat ni a
ma gyar–zsi dó együtt élés tör té nel mi
fe je ze te it, megôrizni a kö zös múlt
öröm te li és tra gi kus ese mé nye i nek
em lé ke ze tét, és erôsíteni a ma gyar -
ság tu da tot, va la mint a zsi dó iden ti -
tást.

Hagyományôrzés 
és em lé ke zet po li ti ka

A szer ve zet legkiemelkedôbb, or -
szá go san is egye dül ál ló ese mé nye a
min den év ben meg ren de zett már ci us
15-i hagyományôrzô em lék ün nep ség
a Do hány ut cai zsi na gó ga 48-as em -
lék táb lá já nál, amely húsz éve ka to -
nai tisz te let adás sal, dísz lö vé sek kel,
díszôrséggel, a 48-as hôsök le szár -
ma zot ta i nak rész vé te lé vel, név sor ol -
va sás sal, ko szo rú zás sal és val lás kö zi
imák kal va ló sul meg, a Hon vé del mi
Mi nisz té ri um mal ki ala kí tott ak tív
együtt mû kö dés ben. Az em lé ke zet -
ápo lás kéz zel fog ha tó for mát is öl tött
az el múlt évek ben: em lék táb lák és
em lék he lyek lét re ho zá sá val és
megôrzésével (Herzl Ti va dar tér –
em lék táb lák ki he lye zé se és em lék -
fûz fa ül te té se, 2010; 1956-os em lék -
táb la ava tá sa a Ba ross tér 19. szám
alat ti épü let fa lán ka to nai tisz te let -
adás sal, 2016), ame lyek a tör té nel mi
tu dat megerôsítését szol gál ják a köz -
te re ken is.

Tu do mány, ok ta tás, 
ki ad vány ok

A tu do má nyos és ok ta tá si te vé -
keny ség a kezdetektôl meg ha tá ro zó
pil lé re a szer ve zet mun ká já nak. A
MAZSISZEM hi ány pót ló ku ta tá so -
kat foly ta tott az 1848–49-es és 1956-
os zsi dó hôsökrôl, az 1944-es zsi dó
el len ál lás ról, az 1918-as kar ha tal mi
szá za dok ról, Tri a non és a ma gyar
zsi dó ság kap cso la tá ról, va la mint a
holokauszt fel dol go zat lan fejeze -
teirôl. Tu do má nyos kon fe ren ci át
szer ve zett a Hon vé del mi Mi nisz té ri -
um mal együtt mû kö dés ben (Ste fá nia
Pa lo ta, 2016), tör té nel mi pub li ká ci ó -
kat és köny ve ket je len te tett meg
(pél dá ul „Ma gyar zsi dók az
1848/49-es sza bad ság harc ban”), va -
la mint do ku men tá ci ós, fo tó- és
kegy tár gyi gyûjteményekbôl ál ló
ván dor ki ál lí tá so kat ho zott lét re. A
zsi dó val lá si és kul tu rá lis ér té kek
meg men té se, res ta u rá lá sa és ok ta tá si
cé lú be mu ta tá sa – kü lö nö sen a val lá -
si esz kö zök hasz ná la tá nak és je len té -
sé nek is mer te té se – szin tén ki emelt
fel ada tá vá vált.

Kul tu rá lis és mû vé sze ti 
kül de tés

Az el múlt 10 év ben a szer ve zet te -
vé keny sé ge jelentôsen kibôvült a
mû vé sze ti te rü le tek irá nyá ba. Stra té -
gi ai part ner sé get ala kí tott ki a Ka zán
Ist ván Ka ma ra szín ház tár su la tá val,
kö zös zsi dó, ke resz tény és
holokauszt te ma ti ká jú elôadásaik
kö zül több a Nem ze ti Szín ház szín -
pa dán, Do hány-zsi na gó gá ban, a
Goldmark Te rem ben, ok ta tá si in téz -
mé nyek ben, a HDKE-ban és
mûvelôdési há zak ban is lát ha tó volt
(Holokauszt Ma gyar or szá gi Em lék -
nap, 2024–2025). A kul tu rá lis misz -
 szió ré sze ként kur zu so kat is in dí tot -
tak (sze mé lyi ség fej lesz tés, be széd -
tan-re to ri ka, szí nész mes ter ség, tánc),

 
 

 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
Emlékezzünk meg együtt, a 178 éves 1848-49-es forradalom   

és szabadságharc h s zsidó honvédjeir l is! 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Helyszín: Budapest, 1075 Dohány utcai zsinagóga Herzl Tivadar tér 

Id pont: 5786. Ádár hó 27.  2026. március hó 16.  16:00 óra  

A r i: Szalay-Bobrovniczky Kristóf honvédelmi miniszter  

Prof. Dr. Grósz Andor dandártábornok, a MAZSIHISZ elnöke 
Narrátor: Szalóczy Pál Kazinczy-  

PROGRAM: 48-as zászlók felvonultatása, Himnusz, szavalatok, ünnepi kösz  

névsorolvasás leszármazottjaival, galambröptetés (48 db) jeltánc, HM katonai 

tiszteletadás, díszlövések (puska - ágyú), koszorúzás, gyászima ófárfújás, 

vallásközi imák a Békéért, 178 léggömb, Béke Himnusza, Szózat, Emlékezés köveinek elhely.  

INGYENES kóser vattacukor-popcorn  az e  egyedi ajándékot kap! 

MAZSISZEM Magyar - - Kulturális 

Értékekért Emlékbizottság (Közhasznú Egyesület) 

20 ÉVE A MAGYAR  ZSIDÓ KULTÚRA SZOLGÁLATÁBAN 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 Legyen ez a mai nap az összefogás  megbékélés   testvériség napja! 

Jelentkezni koszorúzási (em 5.-  

           Kapcsolat: www.mazsiszem.hu Email: elnok@mazsiszem.hu   

   Támogatói számlaszám: 11600006-00000000-72646021 

20 év a magyar zsidó kultúra
szolgálatában

A MAZSISZEM küldetése, eredményei 
és jövôképe (2006–2026)

Iz ra e li kor mány za ti de le gá ció
a Mazsihisznél

Kö zép pont ban a fi a tal ge ne rá ció tá mo ga tá sa

Dr. Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke hi va ta lá ban fo gad ta Johanan Ma -
lit, a Negev, Galilea és Nem ze ti Ellenállóképesség Mi nisz té ri u má nak fôigaz-
gatóját. A ta lál ko zón részt vett az iz ra e li de le gá ció to váb bi két tag ja, Rotem
Ben Si mon, a fôigazgató ta nács adó ja és Hasem Huszein, az If jú sá gi Igaz ga -
tó ság vezetôje is, va la mint Breuer-Zehevi Ádám, a Merkaz Iz ra e li Kul tu rá -
lis In té zet igaz ga tó ja és Dó ra Bá lint a Mazsihisz kül ügyi ka bi net jé nek kép -
vi se le té ben. A meg be szé lés kö zép pont já ban a jövôbeni együtt mû kö dés
lehetôségei áll tak, kü lö nö sen a fi a tal ge ne rá ció meg szó lí tá sa és tá mo ga tá sa.

A mi nisz té ri um – amely a Negev és Galilea tér sé gé nek fej lesz té sé ért, 
von z  e re jé nek erôsítéséért, va la mint a nem ze ti ellenállóképesség meg va ló sí tá -
sá ért fe lel – Iz ra el ben jól struk tu rált, gya kor la ti ta pasz ta la tok ra épülô if jú sá gi
há ló za tot mû köd tet. A rend szer sa já tos sá ga, hogy he lyi szin ten, az adott kö -
zös sé gek igé nye i hez iga zod va kí nál prog ra mo kat és lehetôségeket a fi a ta lok
szá má ra. A fôigazgató je lez te: ta pasz ta la ta i kat és be vált gya kor la ta i kat szí ve -
sen meg oszt ják a ma gyar or szá gi zsi dó kö zös sé gek kel is.

Dr. Grósz An dor tá jé koz ta tást adott a Mazsihisz tevékenységérôl,
intézményrendszerérôl és hit éle ti mun ká já ról. A Mazsihisz ki emelt fel ada tá -
nak ne vez te, hogy kul tu rá lis, ok ta tá si és kö zös sé gi prog ra mok kal – a val lá si
élet mel lett – meg szó lít sa a zsi dó fi a ta lo kat, és ka put nyis son szá muk ra a kö -
zös ség ben va ló rész vé tel fe lé.

Az el nök is mer tet te a szer ve zet in téz mé nyi hát te rét az ok ta tás tól a szo ci á lis
el lá tá sig, va la mint nem zet kö zi kap cso la ta it is. Szó esett az iz ra e li part ne rek -
kel, töb bek kö zött a Bar-Ilan Egye tem mel ki ala kí tott együttmûködéseirôl, il -
let ve ok ta tá si, ku ta tá si meg ál la po dá sa i ról, va la mint az egész ség ügyi és szo ci -
á lis te rü le ten zaj ló kapcsolatépítésrôl is.

A meg be szé lé sen fel me rült egy kö zös mun ka cso port lét re ho zá sá nak gon -
do la ta, amely elsô lé pés ként fel mér né a ma gyar or szá gi zsi dó fi a ta lok igé nye -
it, és ezek re ala poz va dol goz ná ki a le het sé ges együtt mû kö dé si irá nyo kat. Az
iz ra e li de le gá ció kész sé gét fe jez te ki ta pasz ta la ta i nak át adá sá ra, va la mint köl -
csö nös szak mai lá to ga tá sok meg szer ve zé sé re is.

Mind két fél hang sú lyoz ta: a cél nem pusz tán prog ra mok in dí tá sa, ha nem
olyan hos  szú tá vú part ner ség ki ala kí tá sa, amely erôsíti a fi a ta lok zsi dó iden -
ti tá sát, kö zös sé gi elkötelezôdését és jövôképét – Iz ra el ben és Ma gyar or szá -
gon egy aránt. A mos ta ni ta lál ko zó en nek az együtt mû kö dés nek az elsô, biz -
ta tó lé pé sét je lent he ti.

Zucker-Kertész Lil la 

va la mint or szá gos szin ten szá mos
bu da pes ti és vi dé ki szín há zi elôadás
le bo nyo lí tá sá ban vet tek részt. A
2025 ôszén meg ren de zett Zichy Mû -
vé sze ti Na pok – Zsidó–Keresztény
Kul tu rá lis Prog ram so ro zat (Zichy-
kas tély, Nágocs, 2025) a val lás kö zi
és kul tu rá lis pár be széd kiemelkedô
ese mé nyé vé vált.

A li tur gi kus és ze nei örök ség ápo -
lá sá ban fon tos part ner az Ávinu
együt tes, amely a ha gyo má nyos kán -
tor mû vé sze tet öt vö zi mo dern hang -
sze re lés sel. Ki emelt kon cert je ik kö -
zött sze re pel tek a Fel sza ba du lás 80.
Em lék év (2025), a sa ját szer ve zé sû
Purim–Pészach Fesz ti vál, va la mint
az Egy ház ze nei Fesz ti vál if jú sá gi
elôadásain, hoz zá já rul va a zsi dó li -
tur gia ér té ke i nek to vább örö kí té sé -
hez.

Em lék év és 
tör té nel mi év for du lók

A MAZSISZEM az el múlt évek -
ben ak tí van kap cso ló dott szá mos
jelentôs tör té nel mi em lék év hez és
ju bi le um hoz is, ame lyek hez kon fe -
ren ci á kat, ki ad vá nyo kat, ze nei és
szín há zi ese mé nye ket, prog ra mo kat
tár sí tott (mint pl. Holokauszt 75. és
80. év for du ló; Sze nes Han na Em lék -
év 100., 2022; Eman ci pá ció 150.; Iz -
ra el Ál lam fenn ál lá sá nak 70. év for -
du ló ja, 2018, va la mint 75. év for du -
ló ja; Petôfi Em lék év 200., 2023; Fel -
sza ba du lás 80., 2025). 

A 2026-os ju bi le u mi év ben, ami -
kor is a fenn ál lá sá nak 20. év for du ló -
ját ün nep li, ki emelt fi gyel met kap az
1848/49-es for ra da lom és sza bad -
ság harc 178. év for du ló ja, a
Magyar–Zsidó Em lé ke zet Díj át adá -
sa tu do má nyos kon fe ren ci á val egy -
be köt ve (a díj ala pí tá sa: 2017), va la -
mint a Moh ácsi csa ta 500. em lék év,
amely hez kap cso ló dó an ze nei és
szín há zi prog ra mok, ismeretterjesztô
ki ad vány ok, kon fe ren ci ák és ván dor -
ki ál lí tás ok meg va ló sí tá sát ter ve zi a
szer ve zet. 

A ju bi le u mi év to váb bi jelentôs
vál la lá sai kö zé tar to zik dr. Ró bert
Pé ter holokauszttúlélô tör té nész
„Tri a non és a ma gyar zsi dó ság” cí -
mû köny vé nek ki adá sa, va la mint az
Ávinu együt tes hang le mez ének meg -
je len te té se és ter jesz té se.

Kö zös sé gi és ka ri ta tív 
szol gá lat

A kö zös sé gi és ka ri ta tív szol gá lat
szin tén szer ves ré sze a 20 éves mun -
ká nak: rend sze res étel- és ru ha osz tás
a rá szo ru lók szá má ra a Blaha Luj za
té ren (Hanuka – „Rá szo ru lók Ka rá -
cso nya”, al kal man ként 900–1200 fô
el lá tá sa), vér adás ok szer ve zé se a
Ma gyar Vö rös ke reszt tel (2019 és
2021 között), va la mint zsi dó–ke resz -
tény pár be szé det erôsítô öku me ni -
kus, val lás kö zi prog ra mok bi zo nyít -
ják, hogy az em lé ke zet ápo lás tár sa -
dal mi felelôsségvállalással pá ro sul.

Ju bi le um és jövôkép
A 20. ju bi le u mi év nem csak ün -

nep, ha nem új vál la lá sok ide je is. A
szer ve zet tu do má nyos kon fe ren ci ák -
kal, könyv ki adás sal, kul tu rá lis ren -
dez vé nyek kel és ze nei pro jek tek tá -
mo ga tá sá val ké szül. To vább ra is
hang sú lyos ma rad a holokauszt em -
lé ke ze té nek ápo lá sa, a tör té nel mi ku -
ta tás, va la mint a val lá si és kul tu rá lis
ér té kek meg men té se és be mu ta tá sa.

20 év táv la tá ból el mond ha tó: a
MAZSISZEM nem csu pán em lé ke -
zik, ha nem kö zös sé get épít, ér té ket
ment és te remt, hi dat ké pez múlt és
je len kö zött. Kül de té se a következô
év ti ze dek ben is vál to zat lan ma rad –
a ma gyar zsi dó kul tú ra szol gá la tá -
ban.

Vár ják a szer ve zet hez csat la koz ni
kí vá nók je lent ke zé sét. E-mail:
elnok@mazsiszem.hu 

(Kér jük, tá mo gas sa adó ja 1%-ának
fel aján lá sá val a ci vil szer ve ze tet!
Adó szám: 18195321-1-42)
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